

SIGUEN EN FRANCIA Y ALSACIA LOS DUELOS DE ARTILLERIA

La situación en el frente oriental

VACILACIONES DE LOS PUEBLOS BALKANICOS

LOS BALKANICOS

No se ha confirmado la noticia de la movilización de Rumania. Tampoco se ha confirmado el rumor, propalado en Francia, Rusia, Italia e Inglaterra, de que un enorme ejército austroalemán se proponía invadir Serbia para luego, pasando por Bulgaria, socorrer Constantinopla. Es cierto, sin duda, que hay concentraciones más allá de la línea Karansebes-Brasso, al Sudeste de Hungría. Karansebes es una localidad que se alza en las orillas del Tames superior. Tiene estación sobre el ferrocarril Temesvár-Orsova. Su posición, á 80 kilómetros de Orsova, es decir, del Danubio, parece muy estratégica. Brasso es un burgo situado á menos de cinco leguas de la frontera rumana, por la zona de Predeal. Naturalmente, la acumulación de grandes fuerzas en dicho sector señalaría el propósito de penetrar en Serbia por el distrito de Negotin y de amenazar, de paso, á los rumanos, vigilando los movimientos de aquellas de sus divisiones escalonadas á lo largo de las vías férreas de Craiova y Bucarest. Algunos críticos militares opinan que los serbios podrían defender victoriosamente la comarca de Negotin, no obstante ser su anchura, solamente, de unas diez leguas, porque se trata de un país montañoso y laberíntico, desprovisto de caminos y muy aprovechado militarmente por el Vaivoda Putnik. Las trincheras y los fortines abundan en él, y como los serbios tienen buena artillería y bastantes municiones y saben hacer eficazmente—ya lo aprendió Potiorek á su costa en Rudnik—la guerra de montaña, el empuje frontal sería de resultado muy dudoso. Si al cabo el Kaiser decide acudir en auxilio de los turcos, cuya asombrosa resistencia está á punto de flaquear á causa de irregularidades y escaseces en el munitonamiento, tal vez oreda, al mismo tiempo que la invasión por Negotin, una diversión por Belgrado ó el Drina que obligue á los serbios á dividir sus batallones.

Los búlgaros siguen chalcaneando, y se entienden con unos y con otros, probando que todo lo sacrifican á su interés del momento. Practican el sistema de la neutralidad conquistadora, según la feliz frase del *Journal de Geneve*. Han tomado lo que les daban sus vecinos del Sur, haciendo constar que con ello no se comprometen á nada, ó sea, que si los aliados les hacen proposiciones ventajosas, atacarán á Turquía, no obstante su regalo de hoy, crecido, sin duda, pero de poca importancia si se le compara con el logro de las reivindicaciones macedónicas.

Los rumanos continúan negándose á permitir el paso por su territorio de trenes militares destinados á Turquía. Y Austria, furiosa, se venga ejerciendo contra ellos represalias de orden económico.

Algún día será escrita la historia de las vacilaciones rumanas. Hoy se sabe acerca de ellas lo que sigue:

Al comienzo de las hostilidades celebró en Sinaia, bajo la presidencia del Rey Carlos de Hohenzollern, un Consejo, al que asistieron los ministros y los jefes de los partidos de oposición. El anciano Monarca propuso á unos y á otros le autorizaran para declarar la guerra á Rusia é invadir la Besarabia. Dijo que tenía hecho un pacto secreto con el Kaiser, y que había dado «su palabra de honor de Hohenzollern» de que lo cumpliría. Todos los ministros y todos los jefes del partido hablaron sucesivamente. Sin haberse puesto de acuerdo contestaron que Rumania no podía ayudar á los Imperios centrales, porque varios millones de rumanos viven irredentos en la Transilvania, la Galizia, la Bukovina y el Banato, porque el sentimiento nacional era ruso y porque los pactos secretos hechos por Reyes, no pueden obligar, en el siglo XX, á los pueblos. Carlos de Hohenzollern debió resignarse. Poco después moría.

En octubre, Rusia envió una nota á Rumania. En ella la autorizaba para que, á cambio de su neutralidad, se anexionara los países austrohúngaros habitados por rumanos, con la condición de que se apoderase de los mismos antes del fin de la campaña. Rumania pidió precisiones. Transcurrió el invierno sin que esas precisiones llegaran. Indudablemente, Rusia tenía descontentar á los serbios. Mas Bratiano, aunque veía que los moscovitas estaban ya en las llanuras de Hungría, no se movió. Deseaba saber á qué atenerse.

La gran ofensiva austroalemana ha hecho que Rusia se avenga á prometer á Rumania cuanto ésta solicitaba. Se ha acordado que si los aliados vencen, las nuevas fronteras de Rumania sean delimitadas por el Pruth, el Danubio y el Theiss. La pequeña nación doblará casi, si consigue lo que ansia, su extensión territorial, y se incorporará varios millones de hermanos de raza.

¿Cuándo intervendrán los rumanos? No han fijado fecha. Créese en las cancillerías que lo harán, bien cuando los búlgaros se pronuncien definitivamente ó se decidan á permanecer siempre neutrales, ya cuando los Dardanelos sean forzados ó así que el ejército del Zar suspenda su repliegue y dé muestras de capacidad ofensiva.

Bulgaria juega un juego muy aventurado. Quiere contentar á todos y no unirse á ninguno. Considera su neutralidad como preciosa, y pide á cambio de ella concesiones que sólo ganaría, efectivamente, ayudando con su ejército á uno de los grupos de Potencias.

Venezelos es dueño absoluto de la situación en Grecia. Esta nación tiene un Tratado de alianza con Serbia, y en él se ha comprometido á socorrerla si Bulgaria la ataca. Se afirma que el Kaiser ha pedido al Zar de los búlgaros acometa á Serbia de flanco. Y se afirma también que el Zar de los búlgaros se ha negado. Es posible que la actitud resuelta de Venezelos haya influido mucho en decisión tan cuerda.

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 17. (Parte de las 23.) «Entre Angres, Souchez y en el sector de Neuville lucha con bombas y granadas en las cabezas de zapas y tiros eficaces de nuestras baterías contra las obras alemanas.

En el Sur de Arras y en el frente de Crinchon la actividad de ambas artillerías sigue siendo grande.

En la región de Roye se señalan combates con granadas y fuego de mosquetería nutrido de trinchera á trinchera.

Del confluente del Vesle y el Aisne hasta el Canal del Aisne al Marne, el cañoneo ha sido muy vigoroso durante la mayor parte de la jornada.

En el Aisne y el Argona, en el barranco de Fontaine aux Charmes, y en Courtes Chausées, nuestra artillería de diversos calibres y nuestros cañones de trinchera han contestado al fuego enemigo y causado daños en varios puntos de las posiciones.

En Woevre septentrional y en el frente de Lorena nuestras baterías también han ejecutado tiros cuya eficacia ha sido comprobada.

En los Vosgos, bombardeo por parte del enemigo de Hilsenfirst y de la cota 425, al Sur de Steinbach.

Nuestra artillería ha logrado ejecutar tiros de destrucción sobre la fábrica eléctrica de Turckheim.»

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 17. (Oficial.) Se confirma que nuestro raid del día 14 causó graves daños en las obras de defensa enemigas en las posiciones que dominan la cuenca de Prevena.

En el alto Cordevole cañoneamos y dispersamos una columna que iba de Varda hacia Corvara.

En el valle de Pontebbana un reconocimiento encontró un destacamento enemigo, atacándole y obligándole á huir, haciendo 17 prisioneros.

En el Carso cañoneamos eficazmente las columnas enemigas cuyas tropas iban en carricoches.

En razón á la presencia de numerosos trenes en las estaciones de Nabresina y Santa Croce, en los ferrocarriles de Trieste, ha sido bombardeada la línea por uno de nuestros aviadores, causando destrozos.

Un avión enemigo arrojó bombas sobre una dependencia sanitaria en Begliano, no causando daño alguno.

La guerra en el aire

Aeroplanos destruidos.

LONDRES, 17. Desde el último comunicado del 9 de septiembre, ningún cambio de situación en nuestro frente.

Una actividad considerable en la artillería se ha manifestado en nuestro frente, particularmente al Sudeste de Armentieres y en los alrededores de Ipres.

Tres aeroplanos alemanes han sido derribados en los cuatro últimos días. Dos de ellos cayeron en las líneas alemanas, el tercero, cazado por uno de nuestros pilotos, cayó en nuestras líneas. El piloto y el observador quedaron muertos.

Durante la semana transcurrida, veintidós combates aéreos se han efectuado por encima de las líneas alemanas. En once casos los aviadores enemigos se han visto forzados á aterrizar.

El 10 de septiembre nuestra artillería, ayudada por un aereo que regularizaba el tiro, bombardeó dos globos de observación al Este de Ipres.

Uno de estos globos hizo explosión y el otro fué desinflado y llevado.

En los Balkanes

El Rey de Bulgaria.

SOFIA, 17. El redactor del diario socialista búlgaro *Navod* ha entrevistado al Rey Fernando, que se declaró ardiente socialista y enemigo de las clases burguesas.

—He tenido que defender á los burgueses ante el Rey—ha dicho el Presidente.

El Rey hizo juicios desfavorables sobre Guechov y Danef, cuyas faltas pesan todavía sobre seis millones de búlgaros.

El Soberano se declaró satisfecho al saber que los socialistas búlgaros eran rusófilos, contestando el Presidente que ellos no son ni

rusófilos ni austrófilos, persiguiendo únicamente la lucha de clases.

Los socialistas griegos.

ATENAS, 17. El partido socialista griego ha adoptado los puntos de vista de su jefe y fundador Draculis, y ha publicado un manifiesto declarando que la victoria de los Imperios centrales ó una paz prematura serían perjudiciales para la nación griega, insistiendo en que el Gobierno abandone su neutralidad y se ponga al lado de las Potencias del Cuádruple Acuerdo.

Preparativos austriacos.

BUCAREST, 17. Los preparativos militares siguen con actividad en la frontera á todo lo largo del Temesc.

Los húngaros han escalonado tropas numerosas sobre la cadena de montañas que va de Prahora á Buren.

Los austriacos continúan cavando trincheras. Dicen que se trata de simples precauciones defensivas.

Un discurso de lord Kitchener

En la Cámara de los Lores.

LONDRES, 17. Lord Kitchener, en un discurso pronunciado en la Cámara de los Lores, ha dado una referencia detallada de la situación militar desde Francia á Mesopotamia. No refiere hechos nuevos en su discurso; pero el estudio que hace de la situación en Rusia, dando su opinión optimista, en lo que se refiere al teatro oriental de la guerra, es muy interesante.

Todos los periódicos publican hoy el texto íntegro de este discurso del ministro de la Guerra inglés, del que os envié ayer un extracto.

Dice así: «El número de cañones de grueso calibre—ha dicho—ha aumentado considerablemente en las líneas inglesas.

Los alemanes se sirven de gases, de fuego líquido, de proyectiles con materias asfixiantes; pero estos procedimientos de ataque han perdido mucha eficacia porque les falta ya el elemento sorpresa, con que antes contaban, á consecuencia de las medidas adoptadas para contrarrestar sus efectos.

Once divisiones del nuevo ejército han sido enviadas para reforzar á las tropas del general French, que de este modo han podido encargarse de algunas líneas que estaban antes en manos de los ingleses.

Nuestras tropas han podido extender su frente 17 millas en Francia.

Los franceses han mantenido sin el menor esfuerzo su larga línea de defensa durante el verano último, y en algunos parajes, principalmente cerca de Arras y en Alsacia, han realizado serios progresos de gran importancia. Poseen en estos momentos cerca de Arras un espacio de terreno de un valor estratégico extraordinario para operaciones ulteriores. En Alsacia, cimas de verdadera importancia han sido arrebatadas al enemigo y conservadas á pesar de violentos contraataques. Una de esas cimas que domina la orilla izquierda del Rhin, después de haber sido escena continua de encuentros y de luchas, ha quedado al fin en manos de los franceses.

Las trincheras francesas consisten hoy en una serie no interrumpida de fortificaciones magníficas, inexpugnables. Esta es una cosa de la que yo mismo he podido darme cuenta en mi último viaje al frente, invitado por el generalísimo Joffre.

Durante esta visita me he sentido profundamente impresionado muchas veces ante la preparación perfecta y la moral excelente de los ejércitos franceses. Todos los oficiales y todos los soldados franceses saben perfectamente que el único medio de terminar la guerra es el de causar una completa derrota al enemigo, y su decisión de realizar esa obra necesaria y magnífica nunca fué más fuerte ni su voluntad más enérgica y firme.

Los aviadores franceses se han mostrado con singular actividad. Han realizado numerosos «raids», muy eficaces en gran escala, y han penetrado mucho en territorio enemigo. Pocos episodios de la guerra se destacarán de modo tan saliente como el hecho que constituye la admirable manera de distribuirse las tropas rusas en 750 millas y su dirección, al mismo tiempo que tenían que hacer frente á los ataques de un enemigo muy superior, no sólo por el número de combatientes, sino por sus cañones, municiones y otros elementos de combate.

Las espléndidas cualidades guerreras del soldado ruso han permitido á sus jefes efectuar esta operación difícilísima de una retirada, cubriendo de 100 á 200 millas de terreno, sin permitir al enemigo abrir brecha en ningún punto.

Los alemanes parece que han alcanzado el máximo del éxito. Su avance momentáneo al interior de Rusia, que alcanzó á una proporción de ocho kilómetros por día, ha quedado reducido á menos de dos.

A las tropas que dicen haber derrotado, diezmado y hecho huir ante ellos las vemos siempre en pie firme, combatiendo con éxito en toda la línea, rechazando de algunas pla-

zas al invasor del territorio y causándole enormes pérdidas.

El ejército ruso no está fuera de combate, como esperaban los alemanes; antes al contrario, constituye una poderosa fuerza ofensiva.

El entusiasmo que ha producido la decisión del Zar de tomar el mando de sus ejércitos, concentrará la energía de sus tropas en la tarea de arrojar al invasor y de impedirle alcanzar una parte vital cualquiera del Imperio.

Hacia fin de mayo, Italia se unió á los aliados y comenzó activamente las hostilidades. Merced á una serie de operaciones rápidas y brillantes de la infantería, los ejércitos italianos han obtenido la intervención militar en todas las fases principales en los Alpes, en Carniola y en las fronteras del Trentino, neutralizando de este modo las ventajas estratégicas y geográficas que hasta entonces estaban en posesión del enemigo. La ocupación de Monte-Nero constituye un brillantísimo hecho de armas. La artillería italiana ha sido magnífica desde los comienzos de las hostilidades, y la manera con que sus soldados han elevado las piezas hasta las cimas más elevadas é inaccesibles provoca la admiración universal.

Bajo la dirección de su Rey, asistido del general Cadorna, el ejército italiano ocupa hoy posiciones estratégicas de gran importancia.

Hablando de los Dardanelos, relata lord Kitchener las operaciones, y después de recordar la participación brillante de las tropas francesas en el combate librado cerca de Krithia, en donde desplegaron sus magníficas cualidades guerreras y su bravura habitual, lord Kitchener continúa diciendo:

«No es fácil darse cuenta exacta de las enormes dificultades á que han hecho frente nuestras tropas en los Dardanelos, demostrando en cada instante una tenacidad y una resistencia admirables. Sin embargo, tenemos actualmente pruebas amplias de que la demoralización ha penetrado en las filas enemigas, debido sin duda á sus enormes pérdidas y á la debilidad y escasez de sus recursos. De todos modos, debemos admitir, desde el punto de vista humanitario, que los procedimientos de guerra de los turcos son superiores á los de los alemanes.»

Lord Kitchener se felicita de los resultados obtenidos por las tropas inglesas en Mesopotamia. A pesar de las condiciones climáticas extraordinariamente desfavorables, las orillas del Eufrates han estado limpias de enemigos en una extensión de cerca de 60 millas.

El ministro de la Guerra recuerda la conquista rápida del Oeste africano por el general Botha.

«Las operaciones—añadió—continúan actualmente en la frontera del Este africano.»

Los rusos

La situación, juzgada por los ingleses.

LONDRES, 17. El *Times* dice que los críticos militares no tratan de atenuar los efectos del ataque de caballería, dirigido por Below contra la vía férrea de Dwinsk á Vilna, pero hacen notar que las tentativas de los alemanes para abrir una brecha en los ejércitos rusos darán por resultado el establecimiento de un saliente peligroso para los alemanes, que los moscovitas sabrán aprovechar probablemente.

Las fuerzas alemanas de Svientsiany y las que ocupan la orilla derecha del Vilia están separadas por un gran espacio. Antes de poder amenazar directamente á Vilna, tiene el enemigo que forzar el paso del Vilia y el de muchos riachuelos.

La ofensiva enemiga puede molestar las posiciones rusas de Uciaini. Quizá intente todavía llegar con uno ó dos Cuerpos de ejército hasta el camino principal, paralelo á la vía férrea Vilna-Dwinsk. Pero no podrá intentar tales operaciones sin exponer gravemente á sus fuerzas posteriores.

Es posible, en fin, que los alemanes traten de formar un poderoso cordón de tropas en la región cubierta de bosques y de lagos, entre Podbrodzie y Dwinsk, para afirmar su seguridad en la región del Báltico y cubrir con la retaguardia el ejército de Below, que opera contra Riga.

Para este último objetivo, es igualmente necesario á los alemanes ocupar la orilla izquierda del Dvina. Por eso se explica la marcha de Hindenburg del Oeste al Sudoeste, hacia Dwinsk, mientras que atrincherados en el lago Tistein, donde han establecido un sólido punto de apoyo, otros Cuerpos alemanes se esfuerzan en rodear el ala derecha de los rusos en Jacobstadt.

En la región de Skyde y de Mossy, el enemigo no ha logrado realizar su unión con von Eichhorn, el cual avanza por la orilla derecha del Niemen, ni con von Scholtz, que marcha por la orilla izquierda. Se considera poco probable que lo consiga antes de que las retaguardias rusas hayan efectuado su retirada más lejos, hacia el Este.

Al Oeste de Sarny se libra una batalla, pues esta plaza es indispensable para la unión

de los alemanes del Sudoeste con el ejército de Mackensen.

Pero la caída posible de Sarny no se considera de gran gravedad, porque los rusos podrían ocupar todavía dos líneas hacia atrás.

Además, si apareciese amenazada toda la línea Rowno-Baranovici, los rusos podrían inutilizarla para el enemigo, haciendo saltar cuatro grandes puentes y destruyendo un camino.

Al Oeste de Rowno, y en la región de Dubno-Kromenetz, los moscovitas ocupan posiciones muy sólidas. Su retaguardia está protegida por el Gorym, y su ala derecha por los pantanos de Pinsk y aprovechan esas ventajas para dar golpes rápidos y hábiles á los ejércitos de Ruhalló y de Boehm-Ermolló.

En la región de Derazno, la potencialidad ofensiva del enemigo ha disminuido considerablemente.

Los alemanes se retiran, no hacia el Oeste, sino hacia el Norte, dejando el sitio á nuevos refuerzos trasladados de los otros frentes adyacentes.

Hacia Pinsk.

PETROGRADO, 17. Los ejércitos de Mackensen, dirigidos hacia Pinsk, progresan dificultosamente, sufriendo grandes pérdidas en las dos orillas del canal del Bug al Dnieper.

Las retaguardias rusas se dedican, aprovechando las dificultades del terreno pantanoso, á sembrar obstáculos desagradables en el camino del invasor.

Llamamiento de la reserva territorial.

PETROGRADO, 17. Un ukase imperial ordena el llamamiento de la reserva de los ejércitos territoriales, encargando al Senado la tarea de fijar las condiciones en que ha de hacerse ese llamamiento.

Las bajas austriacas en Tarnopol.

AMSTERDAM, 17. Se sabe que llegan á Lemberg incontables austriacos heridos, procedentes de los alrededores de Tarnopol.

Las pérdidas de los austriacos, en esos parajes solamente, se calculan en 20.000 hombres.

Una amnistía.

ROMA, 17. Dicese, por noticias de origen autorizado, que el Zar ha concedido una amnistía general para todos los condenados por delitos políticos.

Según las estadísticas, el número de estos condenados, extendidos por el mundo, se eleva á varios centenares de millares.

Austria por dentro

Impresiones de un yanqui.

NEW YORK, 17. El eminente profesor yanqui John Silver ha regresado después de una larga estancia de meses que ha pasado en casa del embajador de los Estados Unidos en Viena.

De su viaje trae la impresión de que Austria es una nación vencida.

«Los austriacos—dice—se hallan desalentados y aborrecen la dominación alemana.

No son hostiles á los Estados Unidos, especialmente después del torpedeamiento de «Lusitania», que consideraron como un ataque hecho sin provocación y desprovisto de sentimiento humano.

Acogen con poco interés las noticias de la guerra, incluso las partes dando cuenta de victorias alemanas contra los rusos. Han llegado al punto de mostrarse indiferentes.

El país se derrumba bajo la tensión de la guerra. Desde las primeras hostilidades, Alemania envió sus generales para dirigir la campaña austriaca.

Actualmente, un solo general austriaco manda un Cuerpo de ejército. Es en el flanco Sudoeste, el general Pflanzer.

Para demostrar el tono de dominación que han tomado los alemanes en Austria, el profesor John Silver cuenta un incidente que se desarrolló en un café de Viena.

Un yanqui hablaba en inglés con un oficial austriaco. A los pocos minutos un jefe alemán se presentó, interponiéndose entre ambos interlocutores, y encarándose con el oficial austriaco, le dijo:

—¿Por qué habla usted en el idioma de nuestros enemigos? Nuestro patriotismo ha debido impedirlo.

Ante este exabrupto, el oficial austriaco, indignado, pasando la mano por las cruces que adornaban su pecho, respondió:

—Estas cruces demuestran mi patriotismo. Y dió al oficial alemán un puñetazo en la cara que lo hizo rodar por el suelo.

Austriacos y húngaros.

GINEBRA, 17. El profesor Bernatzik, de la Universidad de Viena, ha publicado en la *Revista Austriaca de Derecho* un estudio histórico en el cual demuestra que Hungría no tiene derechos sobre la Dalmacia, la Bosnia y la Herzegovina. Llega hasta discutir la unión de la Transilvania con Hungría, y hasta pedir que las mismas leyes sean aplicables en Austria y en Hungría.

El periódico húngaro *As Est* escribe sobre el tema:

«Ahora comprendemos el modo enérgico con que el conde Tisza ha estigmatizado en su discurso de primero de año el antiguo sistema centralizador austriaco, porque el sabe

que armas son capaces de utilizar sus partidarios si se llegan a convertir en amos de la Monarquía.

Nosotros debemos abrir el ojo y seguir de cerca esa labor de topos.

El Pester Lloyd, diario alemán, que se publica en Budapest, inserta un artículo del profesor húngaro Illés, que califica de este modo el estudio de su compañero austriaco:

«Ese estudio es indigno de su título, como del título que ostenta su autor, y es indigno sobre todo de la hora trágica que se ha elegido para su publicación.»

La guerra era necesaria.

ROMA, 17. Uno de los más importantes periódicos de Hungría, el Budapesti Hirnap, publica un artículo del doctor Hodinka, donde se leen estas confesiones:

«La guerra era para el magyarisismo una necesidad absoluta. Ella ha hecho desaparecer todo lo que dividía a los magyares: la lucha de los partidarios de 1848 con los de 1867 se ha convertido en un anacronismo, lo mismo que las rivalidades de razas, de religiones y de nacionalidades.»

¿Qué se ha hecho del odio tradicional a Austria, del espíritu de insurrección al cual nuestros enemigos habían asignado un papel activo en el desmembramiento de la Monarquía?

Los magyares han seguido el camino del deber, del honor, de la fidelidad a la alianza... De este conflicto mundial nada podemos esperar. Poco a poco nosotros hemos reconocido nuestra fuerza, hemos recuperado la confianza en nosotros mismos, y así es como nos hemos nosotros mismos descubierto.»

Vida de campaña

El Kronprinz se distrae.

ROMA, 17. La Tribuna, en una correspondencia de Zurich, dice lo siguiente:

«El Emperador de Alemania ha ocultado mucho tiempo sus cambios de lugar, y Berlin sólo los conocía por los periódicos.»

Era el Emperador invisible, excepto en ambos frentes.

Por el contrario, el Kronprinz no ha ocultado nunca su residencia.

Habita una casa de campo en territorio francés, y se dice que no se aburre, buscando distracciones entre cada acción emprendida por él.

Se complace especialmente en oír al actor bristino Moissi, que después de naturalizarse prusiano, ingresó como voluntario en el ejército alemán.

El entretiene al Kronprinz con sus recitados ó con la guitarra.»

La persecución de los submarinos

Pérdidas considerables.

LONDRES, 17. La escuadra inglesa, dedicada a la persecución de submarinos, está obteniendo éxitos considerables.

Al principio de la guerra, la Marina británica no sabía qué medio tenía que emplear para combatir a los sumergibles. Pero después de los casos del Hogue, del Cecy y del Aboukir hubo una calma en los ataques que duró hasta los casos del Pathfinder y del Hawk. Transcurrió después mucho tiempo antes del ataque al Formidable.

Y es que la flota inglesa comenzaba a aprender. Ahora ha vencido las dificultades, disponiendo de medios que le permiten descubrir dónde se encuentran los submarinos, tan pronto como penetran en ciertas zonas. Aunque el secreto está cuidadosamente guardado, se sabe que la Marina británica logra conocer dónde está navegando un submarino, gracias a un detenido estudio de la ondulación especial que se produce en la superficie del agua.

Esa ondulación no es fácil de percibir cuando el mar está agitado, pero los marinos ingleses han logrado percibirla en esas circunstancias también.

Colocados encima de esa ondulación, ya no les ofrece ninguna dificultad seguirla, porque el submarino deja escapar sin interrupción pequeñas burbujas de aire, que van a estallar en la superficie.

Desde el momento que la dirección es encontrada, el submarino está perdido irremisiblemente. No puede escapar a la destrucción.

El trabajo de unos tres mil barcos pequeños, que vigilan sin cesar las proximidades de

las costas inglesas, buscando submarinos enemigos, es además de peligroso, monótono y fatigoso, pero de una utilidad enorme.

«Hará cerca de un mes—refiere un testigo—me encontraba en la costa oriental, cuando a una distancia de tres millas vi avanzar a tres destroyers. Dos de ellos marchaban a la misma altura, el tercero iba un poco rezagado y entre los otros dos. Los tres iban a media velocidad. Yo los seguía con la vista, y observé que, de pronto, el rezagado dió un salto, hundiéndose el agua a toda velocidad, los otros se pusieron a hacer zig-zag, disparando sus cañones.»

Durante algún tiempo los destroyers continuaron haciendo movimientos extravagantes, mientras sus cañones seguían sonando.

Después cesó el fuego, y los tres navios emprendieron una marcha tranquila durante media hora. Luego, se perdieron en alta mar. Su misión estaba cumplida. A la marca siguiente, la playa presentaba en muchos sitios señales evidentes de aceite.»

Noticias de Gibraltar

Entierros.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En Gibraltar se ha verificado con gran solemnidad el entierro del oficial del Real Cuerpo de Artillería fallecido anoche.

Presidió el acto el general de Artillería, y rindió honores un piquete con música.

Las coronas no cabían en un arnés. También se ha verificado el entierro de dos soldados que vinieron heridos de los Dardanelos y fallecieron al operarse en la cabeza.

El torpedeamiento del Dictador

BILBAO. (Sábado, tarde.) Los armadores del vapor Artillao de esta matrícula, han recibido una carta del capitán del Dictador, que fué torpedeado por un submarino alemán el día 6 de septiembre.

El Artillao recogió la tripulación a diez millas de Snials.

Estaba ésta compuesta de 40 hombres, prodigándose toda clase de cuidados.

Después fueron transportados al buque de guerra inglés Esmerald, desembarcándose en Penzance a las seis de la mañana del día 7.

El Dictador desplazaba 2.659 toneladas y fué construido en 1891.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 17 (5 tarde). Según comunica el general French, en la región de Roye la artillería francesa disparó con éxito contra las trincheras enemigas.

Anuncia el Almirantazgo que el enemigo asegura haber hundido en los Dardanelos al submarino E-7, mandado por el capitán A. Cochran, y haber cogido prisioneros a tres oficiales y 25 marineros de la tripulación.

Como no se tienen noticias de dicho submarino desde el día 4 de septiembre, es de presumir que esta noticia sea cierta.

Dice un telegrama de Nueva York que Mr. Morgan ha tratado con Mr. Rockefeller Junior del empréstito anglofrancés, y se supone que el mismo Mr. Rockefeller se suscribirá, pues el hecho de que el National City Bank, que es el establecimiento bancario que más trabaja para Mr. Rockefeller, se haya decidido a tomar parte en dicho empréstito, así lo hace esperar. De este modo bien pronto quedará cubierta la suscripción de los millones señalados.

Comunican a la Press Bureau que ha sido sorprendido un destacamento enemigo el día 14 de septiembre a ocho kilómetros al Sur de Maktania, en el Africa oriental, por tropas de Infantería, compuestas de 60 soldados ingleses y 100 indios, los cuales, después de terrible lucha, dejaron muertos a ocho blancos y 31 indios, é hirieron a muchos. Nuestras bajas han sido tres blancos y ocho indios, entre muertos y heridos. Hemos cogido gran número de fusiles, municiones y pertrechos de guerra.

TORRE EIFFEL (París), 17 (6 tarde). M. Diotto, de paso por París, declara que las medidas rigurosas dictadas en Rumania para impedir el tránsito de municiones desti-

nadas a Turquía se observan estrictamente y que las consecuencias se sienten vivamente en Constantinopla.

Comentando en el Echo de París la situación balkánica, dice M. Jean Herbet que se acerca el momento en que el Gobierno búlgaro tendrá que escoger.

«Hasta que tome su decisión no podemos preñar de su actitud; lo único que podemos hacer notar es que la Prensa alemana trata ya a Bulgaria como a un vasallo, con cuyos servicios se cuenta.»

«Invidiosa Serbia—dicen los periódicos alemanes—quedaría libre el camino de Berlín a Constantinopla; pero este camino de Berlín a Constantinopla—añade M. Jean Herbet—perjudicaría a los intereses más vitales de Grecia y de Rumania.»

Bulgaria, como nación balkánica, puede evidentemente renunciar a toda mancomunidad con las demás naciones balkánicas, pero entonces se expone a que se mancomunen contra ella aquellas naciones a quienes haya abandonado.

El Mail publica un extracto del diario encontrado a un soldado alemán que había tomado parte en las campañas de Polonia.

Es una confesión completa de las pérdidas enormes sufridas por el ejército alemán y de la desmoralización de una parte de sus tropas «No podremos soportar una segunda campaña de invierno en Rusia», escribe dicho soldado.

En otra parte añade: «Los bávaros cogen muy pocos prisioneros los matan a cuchilladas.»

CARNARVON (Inglaterra), 17 (7 tarde). Comunican de Petrogrado que se lucha terriblemente en toda la línea.

«Los rusos han obtenido éxitos en Galitzia, pero se han retirado algo ante el empuje alemán en el Norte y en el centro.»

Entre el camino de Dwinsk y el lago Smara los alemanes llegaron varias veces a las alambreadas rusas, desde donde fueron rechazados.

Sin embargo, al Noroeste de Wilna consiguieron cruzar el río.

Los detalles publicados hoy respecto al reciente raid aéreo francés dicen que 20 aviones volaron sobre Treves y lanzaron 30 bombas en la estación, que produjeron grandes daños. Los aviones franceses volaron tan alto que no les alcanzaron los cañones contra aeroplanos.

El Gobierno serbio ha manifestado que tiene confianza absoluta en el ejército reorganizado, y dice que sería muy difícil al enemigo forzar el paso hacia Constantinopla.

Sir Robert Borden, en un lunch celebrado ayer en el Club Canadiense, tributó grandes elogios a la obra realizada por la Armada, y calificó de maravillosas las acertadas medidas adoptadas contra los submarinos, cuyos resultados han superado a cuanto podía esperarse.

La Armada británica ha conseguido muchas más victorias en el mar que los alemanes en tierra.

Un soldado que está combatiendo en Galipoli escribe diciendo que la primera persona que vio al desembarcar fué a un hombre sin chaqueta y con la camisa y los pantalones bastante sucios que cargaba sacos de trigo. Este hombre era lord Howard de Madlain, uno de los más ricos propietarios de Londres.

POLDHU, 17 (11,30 noche.) El Presidente del Consejo de ministros de Serbia da pruebas positivas de que en el Danubio no se ha concentrado ningún ejército austroalemán, noticia dada por los alemanes y propagada por las naciones neutrales. Ha anunciado que Serbia ha hecho concesiones a Bulgaria; pero que queda por ver si esta última nación se pone ó no del lado de la Entente.

Lo que se ha descrito como crisis política es sencillamente la tan traída cuestión del servicio obligatorio.

Refiriéndose a esto, Le Gaulois dice: «En nuestra opinión no cabe duda de que Inglaterra tendrá que implantarlo. Ahora está pasando por uno de los momentos más grandiosos y sublimes de su historia con una admirable flexibilidad, y se ha transformado, desprendiéndose de muchos de sus antiguos principios y tradiciones, con el fin de ponerse

a la altura de las circunstancias. Ahora que está dado el impulso, se puede tener la seguridad de que no ha de quedarse atrás.»

«Corren rumores en Nueva York de que el empréstito a los aliados ascenderá a 2.000 millones de libras esterlinas, con lo que se cree habrá suficiente.»

Los expertos opinan que es seguro el éxito de la operación por la cantidad antes mencionada.

«Se encuentra sano y salvo Mr. Vilhjolmer Stephensen, jefe de la expedición polar canadiense, que salió de Alaska en 1913 con provisiones para dos años. Las últimas noticias de él se recibieron en noviembre último en Ottawa. Decía que él, con dos compañeros, habían salido de Martin Point en abril de 1914 con dirección al Norte.»

«La Idea Nazionale, de Roma, da cuenta de que el gobernador de Trento ha dado el jueves la orden de que las mujeres, ancianos y niños evacúen la población y su distrito.»

Los evacuados del Estado ya han abandonado la ciudad.

COLTANO, 18 de septiembre de 1915 a las ocho de la mañana.

Mando supremo, 17.—Se han confirmado las noticias de los graves daños causados por nuestros soldados el día 14 en las obras de defensa enemiga en las posiciones que dominan la cuenca de Preseno (valle de Cet y valle de Génova).

En el alto Condevole, nuestra artillería dispersó con sus certeros disparos una columna que marchaba de Varda a Corvara.

En el valle de Leditopobanna (Fella), un destacamento italiano que iba de reconocimiento se encontró con otro enemigo é hizo fuego contra él, cogiendo 17 prisioneros, entre los cuales había dos oficiales.

También en el Cerso fueron eficazmente destruidos por nuestra artillería algunas columnas de tropas austríacas.

Nuestros aviones descubrieron muchos trenes en las estaciones de Nabresina y de Santa Croce, del ferrocarril de Trieste, y uno de ellos bombardeó la línea férrea, produciendo daños.

En los alrededores de Gabrovica, un avión enemigo lanzó una bomba sobre nuestra estación sanitaria de Bellino. Afortunadamente no ha habido que lamentar ningún daño.—Cadorna.

TORRE EIFFEL (París), 18, a las diez de la mañana.

Numerosas comunicaciones están de acuerdo en que las pérdidas de los alemanes en el frente oriental son considerables.

Sólo delante de Kowno quedaron más de 30.000 muertos. Las bajas las habrán sufrido principalmente la 4.ª y 115 división, que fueron las que atacaron a la plaza.

El correspondiente del Novois Vremia en Copenhague pretende saber de buena fuente que toca a su fin el movimiento de ofensiva por parte de los alemanes en Rusia, para tomarla dentro de un mes en el frente occidental, siendo su objetivo Verdun ó Calais.

Dicea de Tokio (Japón) que el ministro de la Guerra japonés ha acordado hacer trabajar a un personal de 100.000 obreros, divididos en 1.200 talleres, para la fabricación de material de guerra con destino a Rusia.

Además, el Gobierno japonés está estudiando un proyecto de construcción de una nueva fábrica de fusiles, los cuales también irán destinados a Rusia.

«Esta mañana, en la plaza de los Inválidos, el Presidente de la República ha entregado las nuevas banderas a dos regimientos recientemente creados, los 230 y 237 de infantería.

El desfile fué aplaudido por una gran masa de gente.

M. Poincaré hizo entrega luego de un gran número de condecoraciones militares.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 17 (12 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que los alemanes se apoderaron en la Champaña, mediante un ataque con granadas de mano, de un elemento de trinchera que tenían los franceses en sus posiciones avanzadas al Noroeste de Perthes. Fueron rechazados los contraataques de los franceses.

«Esta mañana, en la plaza de los Inválidos, el Presidente de la República ha entregado las nuevas banderas a dos regimientos recientemente creados, los 230 y 237 de infantería.

El desfile fué aplaudido por una gran masa de gente.

M. Poincaré hizo entrega luego de un gran número de condecoraciones militares.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE



PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Blanca se mantenía en pie por un milagro de su voluntad.

Sufrió un desvanecimiento, y estuvo a punto de detenerse y gritar: «No, no quiero partir... ¡Yo amo...! Mi dicha está aquí, y aquí me quedaré!

Tuvo un pensamiento de resistencia. «Se debía a aquel padre que se daba a conocer tan tarde, a aquel padre que no había creído deber hacerse amar en veinte años de cuidados y de caricias, ó pertenecía a Enrique, su bien amado, de quien dependía toda su dicha?»

No había duda posible: era toda de Enrique, ¡de él solo!

No podía partir así, sin verle, sin abrazarle.

Ya se detenia y abría la boca para hablar.

«Y bien, ¿qué tienes, querida mía?» dijo el señor Lussenay gravemente.

Entonces, toda idea de resistencia se desvaneció. Blanca se sintió sin fuerzas; estaba vencida.

Desde aquel momento no tuvo ya conciencia de sus actos; subió al carruaje y respondió maquinalmente al adiós lleno de emoción de Manette, que se extrañaba de verla tan insensible.

Después oyó al señor Lussenay dar una orden al cochero y sintió rodar al vehículo. Se había sentado en el fondo del coche, al lado de su padre.

Eusebio se colocó en el asiento de enfrente.

La joven vió sucesivamente el camino que seguía Enrique a caballo, la carretera que habían recorrido juntos al salir de la iglesia, la posada en que Enrique había dejado su caballo, y, en fin, la iglesia donde le había dado agua Bendita.

Estaba trastornada profundamente.

Se sentía incapaz de hablar ni de hacer un movimiento.

Parecía aletargada.

Vefa y oía, pero ni tenía fuerzas ni voluntad.

«Cómo hubiese querido arrodillarse aún en aquella iglesia, donde había experimentado una alegría tan viva, tan penetrante! El coche salió pronto del pueblo y rodó rápidamente por la carretera que conduce a Dijón.

Entonces, mecida por el movimiento del carruaje, cerró los ojos.

El marqués de Lussenay conducía su cuerpo; su alma se quedaba allá abajo, en el recinto florido, cerca del muro en ruinas... allí donde había amado, donde había sido feliz.

XI

Enrique no compartía los temores de la joven.

Se encontraba completamente feliz.

Su corazón estaba tan lleno de esperanzas, que no había en él lugar para la inquietud.

El porvenir le parecía radiante.

Al dejar a Blanca, el joven dió un largo rodeo para llegar a la «villa».

Había puesto su caballo al paso, y soñaba bajo el cielo estrellado, en la frescura de aquella noche de primavera.

Allá, en la casa, la joven, desolada, sufría atrozmente.

Se desprendía de dos seres que se aman una especie de fluido que advierte al uno, á veces á distancias prodigiosas, de las penas que abruma al otro.

«¿Cómo estaba Enrique tan contento mientras Blanca sufría tanto?»

«¿La fatalidad cumplía su obra!»

Los espíritus malignos errantes en el espacio, celosos de su amor, interceptaron sin duda aquel fluido que debía servir de unión á los enamorados y poner á Enrique en guardia.

«Si, mientras Blanca, en su cuarto, se desesperaba, Enrique soñaba con visiones que le encantaban.

Su madre había vuelto y acababa de pedir á Eusebio la mano de Blanca; después se veía yendo hacia el altar, al lado de la joven que iba á jurarle ante Dios amor eterno.

«Teatro oriental de la guerra.—Al Sur de Dunabourg, los alemanes han llegado hasta la carretera Widys-Goduzischki-Komar. Hoy por la mañana, después de una lucha de casa á casa, se apoderaron los alemanes de Widys. Al Norte, Noroeste y Nordeste de Wilna continúa la ofensiva alemana. El Oskzera ha sido cruzado por el pueblo del mismo nombre.

Las tropas del Príncipe Leopoldo de Baviera han cruzado el Schtschare por varios puntos. Los rusos han sido desalojados de la región pantanosa al Norte de Pinsk.

Los rusos han intentado contrarrestar los efectos del ataque de flanco que ejecutaron ayer los alemanes en Bucacz, mediante un contraataque; pero fueron rechazados.

En la Galitzia oriental y en la línea de Ekwa ha disminuido la intensidad de la lucha.

«Han sido rechazados los ataques de los italianos contra el frente austriaco.

«Comunican oficialmente de Constantinopla que no ha ocurrido nada nuevo en el frente de los Dardanelos.

En la noche del 10 de septiembre, una patrulla turca hizo volar la estación Telefunken situada al Este de Adjicean, en el Canal de Suez.

«El Almirantazgo británico comunica el hundimiento en los Dardanelos del submarino inglés Num. 2.

«Un telegrama de Petrogrado anuncia que, según decreto del Zar, á más tardar, en el mes de noviembre volverá á reanudar su labor la Duma.

Notas de la guerra

Algo sobre la escuadra rusa

III y último

Expuestos los elementos que tienen los rusos y su habilidad frente a los turcoalemanes del mar Negro, veamos hoy si han sabido demostrar igualmente en el Báltico, cuyas condiciones ya sabemos son excelentes sólo para impedir toda acción de luclimiento á los marinos zaristas, y supone un estupendo mérito el que éstos puedan afirmar que nunca, en ninguna de las batallas navales que ellos han entablado en esta guerra (unas veinte; cuatro de ellas de importancia), han logrado verse los alemanes victoriosos, cosa que ni éstos ni los mismos ingleses podrían repetir ante sus respectivos enemigos. Y no se crea que esto es sólo debido á la excelente prudencia moscovita, buena para no incurrir en errores, pero no para fructíferas actividades. No. En primer lugar, la flota rusa del Báltico ha coadyuvado á que se malogre todo intento de desembarco hecho por los teutones, incluso los dirigidos en las operaciones contra Libau, situada en la única costa rusa algo asequible á ello (me refiero á la comprendida entre Memel y Vindava). En cuanto á los demás aspectos de la lucha naval, vennero de pruebas que acreditan su pericia, las proporcionó el parte oficial ruso sobre las operaciones de aquella escuadra durante la primera mitad de la guerra, parte al que aludí en mi primer artículo y que no debo copiar para no prolongar más mi humillísimo trabajo.

Sólo referiré (aparte de la descripción prometida de las últimas batallas del golfo de Riga) dos acciones, no mencionadas en aquel parte (una de ellas por ser posterior), entrambas típicas y muy expresivas del acierto, vigilancia y dirección excelente de la flota rusa.

Vióse esto ya en las primicias de la guerra. Ocurrió entonces la encalladura del crucero alemán Magdeburgo en uno de los infinitos islotes del Báltico central. Esto, si en un principio no, sí probó mucho más adelante, cuando se supo que en las proximidades del accidente se hallaba fuerte escuadra teutona, que acudió á salvar á la tripulación y al equipo posible del crucero, y quizás á intentar desencallar; pero al llegar sólo vió los buques rusos, que, más vigilantes y resueltos, se escapaban indemnes, después de haber completado la destrucción del Magdeburgo, aprisionado su tripulación y cañoneado y abuyentado al torpedero alemán que le acompañaba.

La otra acción á que aludí es igualmente típica, aunque de mucha mayor importancia, por los buques que intervinieron de una y otra parte y por las averías que, al parecer, sufrió

Enrique se durmió tranquilamente, pensando en Blanca.

Pero si despierto había sido tan feliz, su sueño fué profundamente turbado por horrosa pesadilla.

Iba á caballo sobre «Plutón» por la cuesta escarpada que recorrió para llegar á la «villa».

Era de noche.

En lo alto de la cuesta, bañada por una claridad de gran intensidad, su Blanca le sonreía y le tendía los brazos.

De pronto el rostro de la joven cambió de expresión, pintándose en él el espanto.

Blanca lanzó un grito.

Al mismo tiempo, «Plutón», asustado, se encabritó, dió un salto, y caballo y caballero rodaron al abismo.

Enrique se despertó sobresaltado y se lanzó fuera del lecho.

Estaba pálido y tembloroso.

«¿Qué hora sería?»

Miró su reloj: marcaba las once.

En aquel momento, Blanca subía al carruaje con su padre y Eusebio.

El joven, sorprendido aún, llamó.

«¡Sí!—dijo.— Los presentimientos de Blanca.

El ayuda de cámara apareció.

Llevaba en una bandeja de plata cartas, periódicos y un telegrama.

«Lo han traído de Dijón esta mañana, á las ocho—dijo el criado—pero el señor había vuelto tarde y dormía, y no he creído prudente despertarle.

Enrique, que sufría la influencia de la desgracia presentida, desgarró precipitadamente la envoltura y leyó estas palabras:

«Enrique se durmió tranquilamente, pensando en Blanca.

Pero si despierto había sido tan feliz, su sueño fué profundamente turbado por horrosa pesadilla.

Iba á caballo sobre «Plutón» por la cuesta escarpada que recorrió para llegar á la «villa».

Era de noche.

En lo alto de la cuesta, bañada por una claridad de gran intensidad, su Blanca le sonreía y le tendía los brazos.

De pronto el rostro de la joven cambió de expresión, pintándose en él el espanto.

Blanca lanzó un grito.

Al mismo tiempo, «Plutón», asustado, se encabritó, dió un salto, y caballo y caballero rodaron al abismo.

Enrique se despertó sobresaltado y se lanzó fuera del lecho.

ron los rusos. En el parte oficial alemán, publicado en todos los diarios madrileños se habla y cosa rara! de las pérdidas rusas y sólo hacia constar que durante el escuadrero la escuadra germana se retiró para atraer a los rusos al sitio donde se hallaba el grueso de aquella.

«Desgraciadamente—añadía—, el Albatros, por su escaso andar, se rezagó, siendo rodeado por fuerzas enemigas superiores y sufriendo graves averías, que le obligaron a encallar en la costa sueca.»

Y esto ¿no es declarar implícitamente la mayor habilidad que en esta batalla desarrollaron sus enemigos los rusos? Aquellos habían preparado a éstos una colada, y éstos no sólo no cayeron en ella, sino que vieron la pérdida de un barco enemigo y gozosos la pérdida de los demás, alguno con fuego a bordo. Y esta pericia la han demostrado los rusos sistemáticamente durante toda la presente guerra naval. Yo gustoso desafío a que se me señale (y adopto este sistema para no se me señale) los artículos que una sola acción en el mar y en lucha abierta en la que los rusos hayan sido derrotados durante los muchos meses transcurridos. Podrán, quizás, más adelante serlo; pero la gloria de no haberlo sido hasta ahora nadie podrá arrebatársela.

Quédame por hablar de las últimas grandes luchas habidas en el golfo de Riga, ya que aún hay quien tiene la tranquilidad de presentárnoslas como éxitos alemanes; que si algunos de los buques alemanes, además, se hundieron lo fueron de propio intento por sus mismos tripulantes, para la obstrucción del golfo (al principio, más humilde, sólo hablaban de la del puerto de Pettau) y consiguiendo embotellamiento de la escuadra rusa; siendo la alegría desbordada en Petrogrado de «la misma marca» (son palabras de un periodista alemán, copiadas por un gran diario nocturno de Madrid, famoso por su germanofilia), que la que se gozó en España cuando el hundimiento del Merrimac, que tan fatal fué a la escuadra de Cervera.

Brillantemente ha sido refutado, en uno de los artículos de fondo de este periódico, lo del embotellamiento del insignificante (tanto militar como comercialmente) puerto de Pettau, y sería increíble osadía añadir una sola palabra de mi pobrísima cosecha; pero posteriormente se ha exagerado aún más, hablandose nada menos que del taponamiento del golfo de Riga. Olvidan los que tal afirman que, aun en el caso de lograrlo, en la anchura entrada comprendida entre Zeret (isla Olet) y Pissen, sitio (por ser el único viable) por donde entraron, aún les quedaban a los rusos, libres y desembarazados, otras tres grandes puertas, que son: la de Hapsal a la isla Voerns, la de aquí a la de Dago y, por fin, la abierta entre esta isla y la de Oset. Bien artilladas las costas, especialmente las que bordean el litoral hasta Revel y demás puntos del grandioso y protector golfo de Finlandia, y salpicado el mar fronterero por innumerables islotes, rocosidades, bajos y minas, ¿cómo impedir el paso a los veloces y adiestrados marineros rusos?

Refiriendo ahora lo acaecido en el supradicho golfo curliandés, se verá claramente el acierto con que éstos han preparado su moderno sea power; que si la guerra actual es lucha entre la Preparación (perteneciente al grupo germanoturco) y la Improvisación (recursos de los aliados), como gráfica y felicisimamente dijo el crítico militar de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, esto no obsta a que los relativamente escasos preparativos rusos estuvieran en lo naval maravillosamente estudiados y organizados.

La historia de ello resulta incompleta en los partes alemanes, porque sólo se refieren al primer día de la operación, día en el que entraron con relativo éxito, ya que sólo perdieron dos torpederos, según ellos nos dijeron y según lo confirmó el parte ruso relativo a la misma jornada; la de los restantes días, ya fué mucho más importante por haber desembarcado tropas los alemanes (que fueron aniquiladas o aprisionadas por los rusos, juntamente con las barcasas que en el mar las esperaban), y por haber seguido buen número de submarinos rusos e ingleses. Los alemanes guardaron profundo silencio, y sólo cuando en Londres y San Petersburgo se anunció oficialmente, se publicó en uno de sus periódicos un suelto, al parecer oficioso, negándolo todo. Sin duda, este hecho ha motivado que Juan de la Cosa ponga en duda lo ocurrido; yo me limito a rogarle que lea el parte del 23 de agosto del Estado Mayor de la Marina rusa, parte confirmada en plena Duma por su Presidente, Rodzianco. Según él, dos cruceros, un crucero torpedero y lo menos siete torpederos alemanes fueron anegados o totalmente inutilizados, siendo además torpedeado y hundido el magnífico «dreadnought» «Moltke».

No se olvide que cuando el «Pommern» fué torpedeado, llegaron los alemanes a negarlo oficialmente, siendo así que poco después el excelente servicio de investigación que los aliados tienen explicaba el sitio y forma en que los restos de su tripulación desembarcaron.

Como conclusión de mis artículos, diré dos palabras sobre el pueblo ruso, ya que de éste nacen el Ejército y la Marina, y de poco serviría que hubiese trabajado defendiendo el honor y gloria de éstos, si dejase sin respuesta las aseveraciones con que se pretende manchar aquél.

Yo soy un convencido de que el progreso ruso en la última década no tiene rival ni comparación posible. Pueblo joven (casi niño, no obstante su grandor), ya llena de admiración a cuantos últimamente le estudian. Ni su vigorosa infancia ni las fuertemente adversas circunstancias geográficas le han impedido que entre ya de lleno en las vías de la más refinada cultura. ¿Dónde parará su prosperidad cuando resuelva sus grandes problemas nacionales, de sacudirse el ahogo alemán, de asentarse en Constantinopla, respirar por el Mediterráneo y fundir sus inmensas regiones en el crisol nacional de estas luchas?

Ya el sentimiento nacional ruso se afianzó

notoriamente en las habidas contra el nipón; pero las actuales son mucho más sentidas por el pueblo, y nada vigoriza tanto a aquél como la comunidad de glorias y desgracias vividas en las grandes hecatombes.

Falso es el tipo del cosaco feroz y degenerado servido en artículos y fotografías cuidadosamente elegidas por la germanofilia. Si se atiende a lo físico, el regnicola ruso (salvo en alguna de sus apartadas regiones), es un perfecto modelo; si se mira a lo moral, proverbial es la bondad de su alma. Nunca olvidaré los relatos oídos referentes a los heroicos marineros (creo que murieron ya todos) del invicto Sebastopol, fundado hacia 1914 en la bahía gaditana; así como de sus fuertes y ruidos marineros, a los que más de una vez el público a bordo invitado los vio a la hora de la oración dejar (así que se oía el toque) el baile, las diversiones, todo, e hincarse de rodillas para rezar con fervor conmovedor el «Sviatáia Bogoroditsa!»—Santa Madre de Dios!—plegaria ternísima y de ningún modo heterodoxa, para Dios, que sólo mira el corazón, para ver cuánto le amamos. ¡Pobres marineros del crucero ruso más gloriosamente anegado en las enrojadas aguas de Port Arthur!

¡Los rusos temibles! ¡Los que salvaron a Europa de la ignominia turca; los que dieron sin exigencias egoístas la libertad a serbios, búlgaros, griegos y rumanos; los que ahora mismo no han estomacado nunca sus líneas para ayudar a sus amigos occidentales, ni aun en los momentos en que menos les convenía a ellos, exponiéndose a terribles golpes, y resistiendo sin queja ni aparente cansancio, cerca de catorce meses de incesante lucha maniobrera contra turcos, austriacos y alemanes! Temibles, sí, para alguien; pero por muy distinto motivo del por algunos creído. Temibles, por el crecimiento asombroso de su población; por el auge de su agricultura, y por el increíble surgimiento y desarrollo de su industria.

Benítez de Lugo (uno de los pocos rusófilos españoles) lo recordaba, no hace mucho, en el Herald. En las catedras alemanas se empezó a oír, pocos años antes de la actual terrible conflagración que ha de trastocar el mundo: «Los germanos nada tememos de Francia, porque todo lo tenemos ya de Rusia.»

JUAN GARCIA BORRON

Las estratagemas de los comerciantes alemanes

Los comerciantes alemanes miran al porvenir con gran inquietud. Entre todos los medios que emplean para ocultar su origen y reanudar sus relaciones con las cisvas francesas y aliadas, tenemos, en primer término, la naturalización.

Los periódicos suizos publican diariamente anuncios significativos.

He aquí uno de estos anuncios reproducido de la «Tribune de Genève»:

«Informes prácticos para obtener rápidamente»

LA NATURALIZACION en país no europeo, se facilitará a toda persona que escriba a las oficinas siguientes: Ae. 2.759, Z. Apartado de Correos número 20.015, Zurich.»

No hace falta decir que los países «no europeos» de que se trata en este caso, son las Repúblicas del Centro y del Sur de América, particularmente halagüeñas, gracias a sus leyes de naturalización. Pero éstas no tardarán en ser modificadas, ya que estas Repúblicas han aprendido a conocer el peligro alemán.

Los libreros y los impresores franceses denuncian a su vez otra estratagema alemana. Ciertas novelas populares, la mayor parte de los álbums para niños, libros de imágenes, álbums de pintura, tarjetas postales y cuadernos de escritura que se hallan en los grandes almacenes de París, llevan en la parte más visible un nombre, bien francés, de editor desconocido. Pero a la espalda de la cubierta, disimulada cuidadosamente, se encuentra una minúscula marca de imprenta alemana.

Bien informados del asunto, resulta que el editor es siempre un pobre diablo que reside en provincias, y que por una suma módica presta su nombre y su calidad de francés a esta combinación.

La insuficiencia de la ley francesa permite a los impresores alemanes ejercer impunemente este tráfico. En efecto, todas las publicaciones que se venden en Francia deben llevar el nombre del editor; pero nada obliga a dar a conocer el nombre del impresor.

Alemania intenta actualmente introducir en Suiza este género de mercancías, a la cual añadirá aún todos los folletos pornográficos con que inundaba París en otro tiempo.

Pero la Prensa de Suiza, que ha descubierto la maniobra, lanza el grito de alarma. Las Cámaras de Comercio francesas, por su parte, acaban de pedir una ligera modificación de la ley de Imprenta.

De esta manera se pondrá fin al pequeño tráfico de Alemania.

¿Quién ha querido la guerra?

Un año, día por día, después de haber declarado la guerra, el Emperador alemán ha sentido la necesidad, en un manifiesto de aniversario, de disculparse de haberla querido.

No podía ser de otro modo. En primer lugar, la odiosa responsabilidad de tantas y tantas matanzas no se pueden asumir a la ligera aun por aquel que se proclama el «elegido de Dios» y se crea comisionado por El para establecer en el Mundo la nueva cultura.

En segundo, una vez adoptada la tesis para uso del pueblo alemán no se la podía cambiar. Preciso era mantenerse en ella y seguir afirmando contra viento y marea: «Hemos sido atacados; defendemos nuestra existencia»; y eso, claro está, por todos los medios posibles e imaginables, puesto que en Alemania se admite que la necesidad no reconoce ninguna ley y que todos los medios son buenos. Y no hay Tratados firmados que tengan importancia ni juramentos que la tengan tampoco. Estas cosas no son más que papeluchos, «papeles mojados».

Algunos alemanes lo han confesado así desde los comienzos de la guerra, y puestos en presencia de declaraciones evidentemente falsas declararon inocentemente: «Bajo el imperio de las actuales circunstancias nos vemos obligados a mentir. Una vez firmada la paz, después de la victoria, nuestra sinceridad alemana» recobrará todos sus derechos».

En realidad, las naciones aliadas contra Alemania, lo mismo que las neutrales que se han visto solicitadas por sus avances de toda suerte, se encuentran frente a esta afirmación colosal, desvergonzadamente repetida: «Todos los súbditos del Imperio se acomodan al paso del César—infalible a sus ojos,—el cual lo declara. Preciso es, pues, a despecho de la evidencia diplomáticamente adquirida de lo contrario, continuar demostrando, con documentos en la mano, que los austroalemanes han sido los agresores, y los agresores injustos.»

La apología de su conducta, que extensamente acaba de hacer Mr. Bethmann-Hollweg, tiende al mismo fin. Pero este esfuerzo, illusorio como el de Sisifo remontando la roca, únicamente puede lograr que se les tenga compasión. Sólo los alemanes, de antemano convencidos, son capaces de caer en el lazo.

Una vez más, haciendo alarde de audacia, pero de audacia que disimula terrible preocupación, y que denota el enojo de haber, en otro tiempo, reconocido la agresión injusta, la hipocresía se disfraza con las vestiduras de la inocencia atacada.

Trabajo perdido; pues desde hace tiempo la causa se ha oído y juzgado.

Efectivamente; con respecto a este punto preciso, las publicaciones abundan. Nos es imposible indicarlas o señalarlas todas. Nuestra selección se limita a algunas cuyas conclusiones, establecidas y comprobadas, bastan para esclarecer a las gentes de buena fe.

1.º Para estar bien informado con respecto a las causas inmediatas de la guerra, basta con hojear los resúmenes claros y sucintos que enumeran, con la comparación de fechas, los documentos diplomáticos cambiados entre los diversos Gabinetes de Europa del 27 de julio del 1914 al 7 de agosto siguiente (1), ó los documentos mismos que los exponen integralmente, los libros oficiales, el Libro Blanco, alemán; el Libro Gris, belga (2); el Libro Azul, inglés; el Libro Naranja, ruso, y finalmente el último publicado, nuestro Libro Amarillo, el más completo quizá, cuyas lecciones han sido deducidas por Velschinger. Léanse, por ejemplo, los opúsculos titulados Alemania y la guerra europea, por Sauvœur; La agresión alemana, por Charles Kep; ¿Quién ha sido el instigador de la guerra?, por Vindex; La guerra, ¿quién la ha querido?, de Paul Dulong, y fácil será formarse una opinión razonable y razonada con respecto a las causas próximas e inmediatas del incendio que causa estragos en el mundo entero. Los responsables no podrán sustraerse a la justicia de la historia.

Tampoco podrán refugiarse en sus fantasías de agresión lejana y de ese pretendido embotellamiento de Alemania, con las cuales intentan, algo tarde, y después de varias tentativas desgraciadas de paz separada, colocarse en postura de legítima defensa.

Además que la preparación premeditada para la lucha actual salta a la vista hasta en los últimos acontecimientos, no le es difícil, al historiador algo informado, lograr que aparezcan a los ojos de todos Las causas profundas de la guerra. Con este título, M. Emile Hovelacque ha descrito claramente la política pangermanista, la cual, sin cuidado ninguno de las nacionalidades y de la independencia de los Estados grandes ó pequeños, quería y quisiera aun substituir al equilibrio europeo la hegemonía alemana. Estas pretensiones torpes y amenazadoras para todos, que una agresión más torpe todavía ha intentado renunciar de una vez, se aparecen hoy hasta a los más incrédulos. El autor alemán del libro Yo acuso, cuya obra hoy en día se va extendiendo entre los neutrales, ha estigmatizado crudelmente la imprudencia de los militaristas que han comprometido el sueño alemán, que estaba en vías de realizarse por medio de una penetración pacífica.

«Y he aquí por qué ha podido escribir un publicista bien informado: la guerra actual tiene una significación que es mucho más importante que una querrela política ó económica. Dos símbolos se encuentran en presencia, el que afirma el respeto de las nacionalidades y el que pretende llegar al unitarismo por la servidumbre.» (3)

Dos clases de pueblos se encuentran en presencia: los que querían absorber al mundo europeo y los que se negaron a dejarse comer. Pero en todos tiempos el lobo ha acusado al cordero de enturbiarle el agua. Para todo el que de buena fe haya leído los documentos oficiales, no es difícil discernir quién ha querido esta guerra. Con respecto a este punto, los asuntos que se tratan en el libro La guerra alemana y el Catolicismo, los católicos de Francia apelan sin temor ninguno al juicio de

(1) Preciso es notar que la respuesta oficial de los católicos alemanes, publicada en Berlín bajo la dirección del doctor Rosenberg, en las tres páginas en las cuales pretende demostrar que Alemania haya sido atacada, y en los documentos que cita en apoyo de sus afirmaciones, salta a pies juntillas del 30 de julio al 7 de agosto, como si en ese intervalo no hubiese ocurrido nada. Semejante escamoteo denota muy poca habilidad.

(2) Posteriormente, se ha publicado un segundo Libro Gris belga, en el cual varios documentos aclaran singularmente el problema, ya perfectamente conocido y resuelto, de la premeditación alemana. Recordemos también que el 30 de julio de 1914 Alemania avisaba, desde el puerto de Raven, cerca de Potsdam, a sus buques de comercio, por medio de la telegrafía sin hilos, que tomasen todas las precauciones contra ataques posibles, «porque en el mismo día ella iba a declarar la guerra.» (Welschinger, La neutralidad de Bélgica, pág. 24.)

(3) Abate Waterlé, La Revue, mayo-junio del 1915, pág. 449.

la historia y al juicio de Dios. de ese Dios cuyo nombre, invocado por el Kaiser, protestante y musulmán, ha intentado utilizar para cubrir la injusta violencia del pangermanismo al encontrarse éste en las últimas.

Por lo demás, y juzgada día por día durante seis meses de guerra por un escritor tan avisado en política extranjera como es monsieur Francis Charnes, esta guerra de agresión brutal, en la cual Alemania ha reunido contra Europa todas sus fuerzas, ha tenido el mérito, no tan sólo de despertar en Francia «el patriotismo embotado», sino de «devolver a nuestras conciencias la claridad y la fuerza», el sentimiento de «que nuestra causa es verdaderamente la de la justicia, la de la civilización y la del honor contra todo desprecio de las leyes humanas y divinas, y su violación cínica, mezcladas a fría crueldad y a una barbarie que satánicamente se enorgullece de sí misma.» (1)

ABBE EUG. BRISELLE

Docteur ès lettres, Chan. hon. de Beauvais.

En lo que ha quedado la flota de la Norddeutscher Lloyd

La Gran Compañía de navegación alemana Norddeutscher Lloyd ha publicado al final del mes de julio su Memoria anual.

En el momento en que la guerra estalló, los 205 navios que poseía representaban un tonelaje bruto de cerca de un millón de toneladas, haciendo el servicio de cuarenta líneas diferentes. Desde fines de julio de 1914, la Dirección de la Norddeutscher Lloyd se preocupó de dar a sus capitanes las órdenes necesarias para evitar la captura de sus barcos por los acorazados enemigos.

Así el Kronprinzessin Cecilie, que salió de Nueva York el 26 de julio, y que debía hacer escala en Plymouth el 2 de agosto, recibió en alta mar una orden radiotelegráfica de la Compañía. Inmediatamente retrocedió y ganó la costa americana. El Kronprinzessin Cecilie llevaba a bordo, además de 1.200 pasajeros, 10 millones de dólares en oro y 400 millones de dólares en plata con destino al Gobierno alemán.

Los ingleses hubiesen hecho una buena captura. Este correo se encuentra internado en Boston, en tanto que el Kaiser Wilhelm II y el Jorge Washington se encuentran en Nueva York.

Estos navios no podrá utilizarlos el país ni la Compañía hasta el final de la guerra. No ha ocurrido lo mismo con los correos Kaiser Wilhelm der Grosse, Kronprinz Wilhelm, Prinz Eitel Friedrich y Berlin, armados y convertidos en cruceros auxiliares, y que han podido tomar una parte activa en las hostilidades. Hoy, después de haber destruido un número considerable de barcos mercantes, internados se hallan todos, salvo el Kaiser Wilhelm, que fué echado a pique en la bahía de Río de Oro.

Los cruceros ingleses han capturado, por otra parte, 16 buques de la Norddeutscher, y el Gobierno alemán se ha incautado de los restantes, habilitándolos para servir de ellos como navios hospitales.

Examinando esta Memoria se comprende que la Compañía Norddeutscher Lloyd debe estar en disposición de depositar su balance, como hizo ya la Hamburg America.

La Prensa extranjera

El World (norteamericano): «Denburg había ofrecido un millón de dólares al presidente del Sindicato de los trabajadores del puerto, si éste quería llevar a la huelga a 2.500 de ellos, provocando la consiguiente paralización de labores.»

El presidente del Sindicato puso la proposición en conocimiento del Gobierno.»

La North American Review (norteamericano): «Entre estos dos nombres media un abismo infranqueable.»

Cuando, incluso en Rusia, dominan ya las ideas liberales, en Alemania reina el espíritu de conquista y de despotismo militar.

¿Y qué decir de las campañas alemanas en América?

Citemos sólo una: los falsos testimonios en el asunto del Lusitania.

«No cabe escoger—dice Mac Veagr—: ó son norteamericanos y se conducen como tales ó si son alemanes, que se dirijan, de ser así, a su patria y que vivan dichosos.»

El New York Herald (norteamericano): «Cuando el informe del caso del Hesperian llegare, si las relaciones entre los Estados Unidos y Alemania subsisten aún, ese informe pretenderá que el submarino debió lanzar su torpedo, a fin de no ser dividido en dos.»

Cualquiera que sea la excusa invocada por Alemania, su reputación de venacidad seguirá siendo muy mala.

Nuestra paciencia se agota poco a poco. Los Estados Unidos están indignados. El tiempo de charlatanería ha pasado ya, como el de las promesas engañosas y de los juramentos. La soberanía alemana no llega a nuestro país. La hora de la acción decisiva se aproxima.»

La New York Press (norteamericano): «La arrogante amenaza alemana recuerda la osbrosa indiscreción del conde Bernstorff, publicando un aviso, según el cual el Lusitania sería echado a pique.»

La última declaración del embajador es otro aviso de que, si Norte-América comprende su dignidad é intenta defenderla, debe esperar combatir contra Alemania.

Es preciso ver en este aviso la misma especie de astucia diplomática que hizo creer a Berlín que Inglaterra no iría a la guerra, que Bélgica no resistiría, que Irlanda se sublevaría, que los boers y los indios harían por declararse independientes y que Italia seguiría fiel a la Triple Alianza.

Deba esperarse que la diplomacia alemana hubiese aprendido ya a hacerlo mejor.»

El Congreso sindical inglés disgusta a Alemania.

La Gaceta de Frankfurt (alemán): «La resolución votada por el Congreso ca-

(1) Francis Charnes, La guerra, pág. 10.

recerá de influencia, tanto en el curso de la guerra, como en las condiciones de la paz futura. Pero caracterizará la forma inaudita en que se ha excitado a Inglaterra contra Alemania y la escasa instrucción de los Centros obreros ingleses, incluso los más selectos. Los germanes sembrados por el Gobierno inglés con sus informes capciosos sobre las atrocidades alemanas han prosperado espléndidamente.»

Relaciones de los Estados Unidos y Alemania.

El World (norteamericano): «El honor de los Estados Unidos exige que no sigamos las relaciones diplomáticas con un Gobierno que no respeta ni compromisos ni acuerdos.»

La Tribuna (norteamericano): «Cada nota califica el compromiso de Alemania de no echar a pique los transatlánticos sin aviso ó sin asegurarse de que se salvarán los combatientes, de tal modo que quita a ese compromiso todo valor práctico.»

El país solicita que el conde de Bernstorff reiterare sus compromisos en un lenguaje tal que todos los casos estén estudiados y ninguna iniciativa quede al albedrío de los capitanes de submarinos.»

El New York Times (norteamericano): «Es difícil de comprender la nota relativa al Orizaba, á menos que no signifique que los oficiales de los submarinos alemanes hacen la guerra bajo las órdenes de von Tirpitz, por desconfianza de las órdenes del Gobierno.»

Es difícil de poner de acuerdo esta nota con la del Arabis.

El Gobierno no puede ocultar su inquietud; el pueblo tampoco puede ocultarse a sí mismo la gravedad de la situación creada por esta larga serie de errores y por actos cometidos en perjuicio de nuestra protesta.»

La cuestión de los metales

La decisión tomada por los aliados de declarar el algodón contrabando de guerra ha sido un golpe sensible para Alemania. Otro asunto capital es el de los metales. El «Stock Exchange» escribe á este propósito:

«Los alemanes han encontrado mucho cinco cuando entraron y ocuparon Bélgica; pero sus «stocks» deben estar agotados actualmente y no podrán ser renovados. Para evitar que este metal lo reciban del extranjero, las autoridades inglesas toman medidas eficaces para detener las expediciones con destino a Alemania. Si el país se mantiene en esta política, pronto habrá crisis á consecuencia de la penuria, y creará una grave situación al Gobierno alemán. Entretanto, las autoridades inglesas han hecho saber que estaban dispuestas á comprar todo el cinc disponible, viniera de donde viniera, á los precios corrientes. Los poseedores de cinc procederán entonces sabiamente ofreciendo su metal al Gobierno, que les pagará un precio igual al triple del coste corriente antes de la guerra.»

Alemania no puede proponer condiciones semejantes, y no hay ningún «armateur» que esté dispuesto á infringir el bloqueo del mar del Norte por la flota inglesa, sin contar que se expondrá á tantos riesgos para ser pagado al final con papel. En nuestro concepto, la supresión de todos los aprovisionamientos de metales y de algodón harán más para acortar la duración de la guerra que una serie de combates.»

PIEDAD Y JUSTICIA

POR LA VIDA DE UN HOMBRE

Signen las gestiones.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Continúan las gestiones para conseguir el indulto del reo de Calcaena, Felipe Pasamar.

La Junta del Colegio de Abogados ha telegrafiado al ministro de Gracia y Justicia rogándole que aconseje el indulto.

El telegrama dice: «Ha sido condenado Pasamar á la última pena por haberse apropiado la agravante de reincidencia como consecuencia de unas lesiones leves que infringió á otro sujeto hace diez y ocho años, cuando Pasamar tenía diez y siete; sin esa circunstancia y á pesar de la enormidad del delito, no habría sido condenado más que á cadena perpetua. El Colegio de Abogados entiende que esta consideración es digna de ser tenida en cuenta para aconsejar el indulto.»

El Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y otras entidades han solicitado también del Gobierno el indulto de Pasamar.

Los sucesos de Almería

Cargas y contusos.

ALMERIA. (Sábado, tarde.) A las nueve de la noche se reprodujeron las protestas contra el diputado Sr. Cervantes.

Hubo manifestaciones tumultuosas, cantando una inmensidad de chiquillos alusiones indecorosas.

En vista de que el escándalo crecía, la Benemérita dió toques de atención y cargas, así como la Policía y los guardias municipales.

Resultaron algunos contusos.

El gobernador, con motivo de los sucesos, ha clausurado los Circulos conservadores de obreros mauristas.

Continúa la agitación.

MARRUECOS

Jordana en Casablanca.

El general Jordana salió ayer de Casablanca para Ceuta.

En la primera de dichas plazas visitó la Exposición marroquí, siendo conñado de atenciones por las autoridades, habiéndosele tributado una despedida cordialísima.

Publicaciones de actualidad

«De Jacinto Benavente á Luis Esteso», 0,50.

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 cts.

Informaciones de provincias

Veraneo de la Corte

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Esta noche saldrán los Reyes para Madrid. Les acompañarán el marqués de la Torre y el conde de la Unión.

La Reina volverá el lunes a San Sebastián, y el Monarca permanecerá dos o tres días más en Madrid.

El Príncipe de Asturias salió esta tarde con el general Rodríguez Vera y embarcó en una gasolinera, dando un paseo por la bahía.

Esta tarde ha dado un concierto en Palacio el pianista Stefanini. Han asistido a la audición la Familia Real y la alta servidumbre.

Los mauristas.

La Juventud maurista ha ofrecido un almuerzo en Iquedo a los Sres. Ossorio Gallardo y Goicoechea.

El Sr. Ossorio marchará mañana.

Regatas de balandros.

En las regatas de balandros, patroneados por señoras, ha ganado el premio de la Reina el balandro «By», patroneado por la señorita Otemin, y la Copa de la Infanta el «Paquete», que patroneaba la señora Letamendia.

Tiro nacional.

Continúan los ejercicios de Tiro nacional. La tirada de grupos militares ha sido muy notable. Ganó el primer premio el grupo del regimiento de Valencia, y el segundo el de Sicilia.

Mañana comenzará el Campeonato. Durará tres días.

Los Reyes en la feria.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Don Alfonso, Doña Victoria, Doña Cristina y la Princesa de Salm-Salm recorrieron la feria, donde fueron recibidos por los duques de Ahumada, el marqués de Castellflorida y la marquesa de Moctezuma.

Visitaron algunas barracas. El público ovacionó a SS. MM. Luego pasearon los Reyes por la carretera de Irún.

Muley Hafid.

Ha llegado por el ferrocarril de la costa Muley Hafid con su séquito.

Nada más llegar, se encerró en sus habitaciones del hotel, no queriendo recibir a nadie.

El ministro de jornada.

El ministro de jornada ha manifestado a los periodistas que le había visitado la Junta del Congreso de arquitectos para agradecerles su asistencia a la sesión inaugural y rogarle que asista a la de clausura, que será el domingo; y el marqués de Lema aceptó la invitación.

El ministro ha asistido a un concierto íntimo, dado por los embajadores de los Estados Unidos.

También asistió el conde de Romanones.

Los Reyes a Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el sudexpreso han marchado a Madrid los Reyes y la Princesa de Salm-Salm.

Han sido despedidos SS. MM. en la estación por la Reina madre, los ministros de Estado e Instrucción pública; por los señores García Prieto, Barroso, Burell, capitán general; por las autoridades, altos palatinos y aristócratas.

El Rey detúvose a conversar algunos minutos con el Sr. García Prieto.

El Monarca prometió asistir a un match de foot-ball que se jugará el domingo 26 entre la Real Sociedad, de San Sebastián, y el Real Club, de Irún.

Al partir el tren les fué tributada a los Monarcas una cariñosa ovación.

El Príncipe y los Infantes.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Esta mañana estuvieron paseando por la playa el Príncipe de Asturias y los Infantes.

El ministro de Instrucción pública.

El conde de Esteban Collantes acudió a su despacho, donde estuvo trabajando hasta el medio día. Luego subió con el ministro de Estado a Miramar para cumplimentar a la Reina doña María Cristina.

El ministro de jornada.

Al recibir a los periodistas manifestoles el ministro de Estado que, según sus noticias, parece que están vencidas las dificultades para la importación en España de semilla de remolacha.

Según noticias de Chile, ha sido elegido Presidente de la República el Sr. Sanjuanes. La lucha fué bastante reñida por la calidad de los candidatos.

Radiografió el alto comisario desde el cruceo «Extremadura», que ayer, a las siete de la tarde, salió de Casablanca para Tetuán, después de haber visitado la Exposición. El general Jordana tuvo una despedida afectuosa.

Parece que está próximo a crearse un «trust» para la importación de productos en Suiza.

El empréstito de Inglaterra y Francia en los Estados Unidos dará buen resultado; pero la Prensa inglesa no deja de comentar las condiciones favorables de este empréstito, que aumentarán la influencia de los norteamericanos en el comercio y las finanzas mundiales.

El Sr. García Prieto.

El Sr. García Prieto ha recibido numerosas visitas.

Interrogado acerca de la exactitud de la noticia de una supuesta conferencia del señor Ruiz Jiménez y el conde de Romanones para hacer una candidatura de coalición liberal en las próximas elecciones, dijo el señor García Prieto que hasta ayer, que le saludó en el Gran Casino, ignoraba que estu-

viese en San Sebastián el Sr. Ruiz Jiménez. Mañana o pasado marchará a Madrid.

Muley Hafid.

El ex Sultán de Marruecos no ha abandonado desde su llegada las habitaciones que ocupa en el hotel Reina Cristina.

Los congresistas.

En la sesión del Congreso de arquitectos se ha discutido el tema de la colegiación y creación de un Montepío del Cuerpo.

Esta tarde harán los congresistas una excursión a Fuenterrabía.

Mañana se celebrará la sesión de clausura del Congreso, bajo la presidencia del ministro de Estado.

Es probable que asista el de Instrucción pública.

Por la noche habrá un banquete de despedida en el Gran Casino.

Corridas de toros

En Tomelloso

TOMELLOSO. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la corrida de feria, lidiándose ganado de López Letona por los diestros Posada y Saleri II.

Negro, cornalón. Toma el bicho cuatro varas y ocasiona cuatro tumbos. Los diestros son aplaudidos en quites.

Los banderilleros cumplen.

Posada hace una faena de muleta valiente, dando pases de todas marcas, que son coreados con olés. El toro, difícil, busca salida, y al intentar saltar al callejón deshace un burladero, viéndose en peligro Rifañito. Posada continúa la faena, y entrando a matar da una estocada superior y descabella a la primera. (Ovación.)

SEGUNDO

Colorado, de grandes pitones. Saleri torea por verónicas y escucha una ovación. Toma el toro cuatro varas y derriba dos veces. Los matadores hacen buenos quites.

Saleri banderillea al toro, colocando tres buenos pares. Con la muleta hace una faena valentísima, dando pases rodilla en tierra, por alto, naturales; con el estoque agarra una monumental, valiéndole una ovación, oreja y rabo.

TERCERO

Cárdeno, de mucho poder. Le administran los piqueros tres varas, derriba dos veces y deja un jaco para el arrastre.

Posada hace una faena muy valiente y artística, v entrando a matar agarra un volapié que hace rodar al toro sin puntilla. (Ovación, vuelta al ruedo, do oreja y rabo.)

CUARTO

Colorado, corto de cuerna. Un piquero le abre una brecha enorme en los costillares. El toro toma con voluntad cuatro varas y ocasiona dos caídas.

Saleri torea de muleta valiente y adornado; es enganchado por el brazo izquierdo y herido de un puntazo leve. Saleri continúa valiente y da una buena estocada. (Palmas.)

QUINTO

Colorado. Toma cuatro varas. Los banderilleros se lucen al cumplir su cometido.

Posada, después de una faena valiente y artística, propina a su contrario una estocada lagartijera, valiéndole una gran ovación.

SEXTO

Colorado, cornalón y basto. Arremete contra los de atipa seis veces, derriba una vez y mata un caballo.

Saleri hace una faena de muleta buena y agarra una estocada superior, descabellando al primer intento. (Ovación.)

En Morón

MORON. (Viernes, noche.) Se lidian toros de Campos Varela.

La plaza está llena. Torean Joselito y Belmonte.

PRIMERO

«Sirviente», cárdeno.

Joselito veroniquea parado y ciñéndose, terminando con un recorte superiorísimo.

El toro toma tres refilonazos y tres varas. Gallito hace un quite precioso.

El sportsman D. Carlos Pickman, que sale en la cuadrilla de Joselito, pone un par delantero. Cantimplas uno bueno, y Pickman termina con medio bueno. Joselito hace una faena de cerca, parando mucho y con pases vistosos.

Da dos pinchazos hondos y delanteros y descabella. (Palmas.)

SEGUNDO

«Tocineros», negro. Belmonte le da cinco verónicas colosales y un farol. En quites se lucen los espadas. Piliñ y Pito parean.

Belmonte hace una faena buena, intercalando un molinete y resultando cogido y revolcado.

Atiza un pinchazo alto y media estocada caída. (Palmas.)

TERCERO

«Mulero», negro. Después del primer puyazo, Joselito lancea regular.

Camero coloca un puyazo superior. Toma el toro tres varas por un caballo para el arrastre.

Chiquilin y Almendo cumplen banderilleando. Joselito muleta por bajo, movidillo.

Sigue cerca y da un pinchazo caído; otro alto; media, quedándose el toro, y descabella. (Palmas.)

CUARTO

«Fantasma», negro. Toma cuatro varas. Los banderilleros lo hacen con brevedad.

Belmonte encuentra al toro quedado y sin querer tomar la muleta. Sufre dos desarmes y atiza un pinchazo sin llegar. Luego media estocada y acierta a descabellar al tercer intento. (Palmas.)

QUINTO

«Membrillero», negro y pequeño. El público le protesta.

Joselito da dos capotazos y en seguida hace un gran quite en una caída de peligro.

Toma «Membrillero» tres varas por tres caídas y ninguna baja.

Joselito coge las banderillas. (Música.)

Tras larga preparación, intenta cambiar, pero el toro no se arranca.

Coloca un par finísimo al cuarteo. (Ovación.)

Otro superior por el mismo procedimiento, y un tercer par colosal. Joselito, que encuentra el toro quedado, trastea regular y atiza un pinchazo hondo y media alta, entrando bien. (Palmas.)

SEXTO

«Miureño», negro. Belmonte veroniquea, siendo aplaudido.

El primer quite lo remata ceñidísimo.

El toro toma tres varas, matando dos caballos.

Vito y Piliñ cueigan dos pares y medio de banderillas.

Belmonte hace una faena cerca y sufre un desarme.

Da un pinchazo hondo y el toro dobla.

En Cifuentes

CIFUENTES. (Viernes, noche.) La segunda corrida de feria, muy animada.

Los toros de Zanatero, buenos.

Emilio Méndez, ovacionado, cortó una oreja y salió en hombros.

En Fuenlabrada

FUENLABRADA. (Viernes, noche.) El ganado lidiado hoy, cumplió.

Eduardo Vega, bien; Ildefonso Galán (Galancito), estuvo adornado con el capote y la muleta y afortunado con el estoque

EN BILBAO

Un concierto interrumpido; palos, carreras y sustos

El alcalde interino, contra el ministro.

BILBAO. (Viernes, noche.) En vista de que el gobernador civil había prohibido la manifestación organizada por el alcalde interino, el socialista Sr. Perezagua, para recibir a los concejales de este Ayuntamiento Sres. Tejero y Laiseca, que se hallaban en Madrid, hoy publicó un bando el Sr. Perezagua, dando cuenta de dicha prohibición, pero añadiendo que saldría una Comisión de concejales a recibir a sus compañeros, y que éstos se trasladarían desde la estación al Ayuntamiento, para recibir a cuantas personas quisieran testimoniarles su adhesión.

A las ocho de la noche, hora de la llegada del rápido, había en la estación y sus alrededores numerosos grupos de los elementos populares.

Al llegar los comisionados, se oyeron aplausos y vivas, obligando al público a los recién llegados a que abandonasen los carruajes y siguieran el camino a pie.

Esto dió lugar a que se improvisara una manifestación que desfiló por el paseo del Arenal, en el que había mucho público escuchando el concierto que daba la Banda municipal.

El Sr. Perezagua se adelantó hasta el kiosco en el que la Banda tocaba, y ordenó a los músicos que se retirasen y se trasladasen al Palacio municipal.

Muchos curiosos y numerosos manifestantes les siguieron.

Entonces los guardias de Seguridad acordaron el campo de Volantín, a cuya entrada se halla el Ayuntamiento.

El público les acogió con silbidos.

En vista de ello, y después de los consiguientes toques de atención, fueron repartidos varios palos y sablazos.

Entretanto, los comisionados, con varios centenares de personas, llegaron al Ayuntamiento y pasaron al salón de actos, donde el alcalde interino pronunció un violento discurso atacando al gobernador civil y al ministro de la Gobernación. Dijo que éstos son impotentes para impedir que el pueblo de Bilbao se manifieste, y añadió «que la Alcaldía tiene medios para hacer que fracase la máquina gubernamental».

Dijo que, a pesar de todos los manejos que se hagan, el teatro Arriaga no será reconstruido como la Junta administrativa desea.

Los grupos que habían logrado llegar hasta el salón aplaudieron y dieron gritos de «¡Abajo el gobernador!; ¡Abajo el ministro!» y otros.

Y mientras esto ocurría en el salón de actos, la Banda municipal daba un concierto en la escalinata de la Casa Ayuntamiento.

A las doce de la noche siguen los grupos por aquellos alrededores.

Se dice que hay heridos y detenidos. No lo he podido comprobar aún.

Heridos y detenidos.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) En el cuartel de Seguridad fueron detenidos por atentar contra los guardias, José Ruiz, Ernesto Ibarra y José Salcedo.

El primero, por agredir a un capitán de Seguridad con un palo.

El capitán rompió el sable en una carga.

Los heridos de sable en la cabeza que tienen mayor importancia son: José Bonica, Daniel Achi y Mariano López.

Una Comisión de republicanos y socialistas visitó al gobernador para pedirle la libertad de los detenidos.

El gobernador se negó.

También protestó la Comisión de las cargas dadas por los guardias.

La benemérita sigue patrullando.

Alrededor del círculo republicano-socialista se han adoptado precauciones.

TELEGRAMAS OFICIALES

BILBAO, 17 (22,40). Esta noche llegaron a esta villa el concejal republicano Tejero y el socialista Laiseca, comisionados que conferenciaron con V. E. anteaer.

Previamente, el alcalde interino, Facundo Perezagua había convocado a una manifestación pública para recibirlos y circular por algunas calles como acto de simpatía a la Comisión que fué a Madrid y expresión de solidaridad con el deseo manifestado por dicha Comisión sobre el asunto del teatro.

Denegué el permiso, no obstante lo cual algunos grupos intentaron formar manifestación, dirigiéndose al paseo público, donde engrosó aquella; hubo de ser disuelta por guardias de Seguridad, mediante una carga, sin otras consecuencias que dos heridos contusos y otro herido leve. Este último lo fué por haber resistido individualmente a un guardia, que tuvo necesidad de desenvainar el sable.

Se practicaron algunas detenciones, y tres guardias han sufrido también ligeras contusiones.

BILBAO, 18. Se me dice que parte de la Prensa y algunos corresponsales de los periódicos de Madrid, por afán de dar amplitud a sus informaciones, ó con otras miras, exagerarán mañana el relato del intento de manifestación de hoy, y como acaso así suceda, creo oportuno ratificar el contenido de mi telegrama anterior, añadiendo que no tuvo importancia dicho intento, ni hubiera sido necesario que la fuerza de Seguridad interviniera represivamente si Perezagua y el grupo que le acompañaba no hubieran penetrado en el paseo del Arenal y ordenado a la banda que allí tocaba marchase delante hasta la Casa Consistorial, lo cual originó protestas de una parte del público que asistía al concierto, y adhesión de otra que se unió al grupo.

Se ejecutó este acto con propósito de formar fuerte núcleo para sustituir al pequeño que con pequeñísimo esfuerzo se había disgregado al salir de la estación, y aquel intento fué el verdaderamente reprimido con la ligera carga de doce guardias y sin otras consecuencias que las levisimas que se consignaron en el mencionado telegrama.

ANDALUCIA

El «M. Calvo».

CADIZ. (Viernes, noche.) Radiografía el capitán del *M. Calvo* que el jueves 16 de septiembre, a las ocho horas, se encontraba a 1.130 millas de Cádiz.

El partido conservador.

ALMERIA. (Viernes, noche.) Se han reunido las personalidades del partido conservador local, presididas por el diputado D. José María Cervantes, con objeto de tratar de la organización del partido para las próximas elecciones municipales.

Se acordó que, habiéndose retirado de la vida política el anterior jefe del partido, le sustituya un directorio formado por los señores Durbán, alcalde y Aparicio.

Los reunidos acordaron trabajar activamente para la campaña electoral, procurando la atracción de elementos neutros.

También elevaron un cariñoso recuerdo a D. Javier Cervantes.

Vuelco de un automóvil.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Al tomar una curva ha volcado el automóvil que presta servicio de viajeros entre Castiblanco y Sevilla.

Han resultado heridos el conductor del automóvil, Manuel Real, y los viajeros D. Felipe Martín y D. Eugenio Flores.

Una conferencia.

MALAGA. (Viernes, noche.) En el salón de fiestas del Círculo Mercantil, y ante la presencia de numeroso y selecto público, ha dado una notable conferencia el abogado y literato malagueño D. Ricardo López Barroso.

Hizo la presentación del conferenciante el presidente del Círculo, D. Antonio Burgos.

El conferenciante fué aplaudido.

Belmonte, lesionado.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Al terminar la corrida en Morón, quejose Belmonte de fuertes dolores en la pierna derecha, en la cual había recibido esta tarde un fuerte palotazo al muletear al segundo toro.

El doctor Gonzalo Blanco le ha reconocido, notándole una inflamación grande en la pierna. Créese, no obstante, que mañana podrá torear.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

ARAGON

Muerto a cuchilladas.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En el próximo barrio de La Cartuja han reñido Joaquín Montañés Pastor y Mariano Ambrosio Carcas. Este último ha sido muerto a cuchilladas.

Interesa saber a la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, ante Fuencarral, 55, Madrid; su traslado en casa propia a la avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en Caballero de Gracia, 48.

CATALUNA

En honor de Pi y Margall.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El homenaje que mañana se tributará a la memoria de Pi y Margall, servirá de ostentación de fuerzas a varios partidos.

Los radicales se reunirán en la Casa del Pueblo con los estandartes, banderas y banderines de todos sus Centros y Círculos, dirigiéndose en manifestación al Ayuntamiento.

Lo propio harán los nacionalistas, los federales, los progresistas y los republicanos del bloque.

Esta noche y mañana habrá mítines y veladas en honor a Pi y Margall en varios Centros.

En el federal hablarán los Sres. Niembro, concejal de Madrid; Barriobero y Fernández del Pozo, diputados, y otros conocidos federales, resumiendo los discursos el hijo de Pi y Margall, quien ha llegado hoy a Barcelona.

Dichos partidos han publicado una alocución, invitando a sus correligionarios a asistir a la fiesta.

Los invitados oficiales se reunirán en el Ayuntamiento, y los demás se agruparán en las calles inmediatas para agregarse a la comitiva, que desde el Ayuntamiento se dirigirá al lugar donde se levantará el monumento.

Con objeto de no restar concurrencia al acto, mañana no se celebrarán reuniones políticas ni obreras.

Aunque se sabe que asistirán personajes de los partidos conservador y liberal monárquico, éstos no irán en corporación.

AVISOS UTILES

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

SALCHICHON MARCA «EL LEON»

Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

Tampoco asistirán oficialmente los catalanistas.

La Junta permanente de la Unión Catalanista, en reunión celebrada anoche, acordó no asistir al acto de la colocación de la primera piedra, a pesar de la resolución tomada anteriormente en sentido contrario, porque, a su juicio, dada la organización, la ceremonia carecerá mañana del puro ambiente popular.

Este acuerdo ha sido muy comentado. El gobernador ha manifestado que no adoptará precauciones ostensibles, pues cree que tratándose de un acto eminentemente popular, no ocurrirán incidentes.

Manifestaciones de un fabricante.

Los obreros de la fábrica de celuloide, de que dábamos cuenta ayer, y a quienes observamos que a su juicio, dada la organización, la ceremonia carecerá mañana del puro ambiente popular.

La fiesta es para solemnitarse el 25.º aniversario de la fundación de la fábrica, en la cual trabajan 600 españoles, 16 franceses y ocho alemanes.

El dueño de la misma, Hugo Hugs, ha manifestado al gobernador que era inexacto que hubiera invitado a los alemanes alojados en el Matadero de Gracia, pues la fiesta es sólo para sus obreros, entre los cuales hay súbditos alemanes y de otras naciones, los que asistirán todos, algunos de ellos que hacen veintidós años pertenecen a su personal.

Conflicto entre marineros.

Ha vuelto a surgir el conflicto entre el personal de marinería de la Sociedad de la Compañía de Vinuesa.

Como se recordará, el anterior se terminó mediante el convenio aceptado por los representantes del Fomento de la Marina española, a que están afiliados los oficiales de los barcos mercantes, y La Naval, Sociedad constituida por la marinería.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de septiembre de 1865.

Acaban de llegar a Irún, donde se está haciendo su montaje, ocho locomotoras, destinadas al ferrocarril de Palencia a Ponferrada y su segunda sección de León a Astorga, que muy en breve ha de ponerse en explotación.

Otras seis máquinas llegarán con igual aplicación dentro de pocos días. El material de carruajes se halla en la línea hace algún tiempo. Según se nos dice, la Compañía acaba de tomar eficaces disposiciones para impulsar activamente el resto de las obras.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto admitiendo la renuncia del cargo de alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid a D. Carlos Prast y Rodríguez de Llano.

—Otro nombrando alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid a D. José del Prado y Palacio, senador del reino.

HACIENDA.—Real orden disponiendo quede en vigor durante el mes actual la de 4 de agosto próximo pasado, fijando en cinco y ocho pesetas, respectivamente, por cada 100 kilogramos de peso neto, los derechos de importación del trigo y de sus harinas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado. —Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Lista de las mercancías cuya exportación ha sido prohibida en Suecia a partir del 12 de agosto próximo pasado.

—Idem id. cuya exportación del reino de Dinamarca ha sido prohibida por decreto de 14 de agosto de 1915.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando en virtud de concurso profesora especial de música de la Escuela del Hogar y Profesional de la mujer a doña Elisa del Rey y Fernández.

—Idem id. id. profesores de término de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer a D. Vicente Almela Mengot y D. José Fernández Robina.

Dirección General de Primera enseñanza.—Nombrando inspectora de Primera enseñanza de Almería a doña María Carlos Herrera, profesora numeraria de la Escuela Normal de Maestras de Lérida.

Fomento.—Rectificación de la base cuarta del reglamento por que ha de regirse la concesión de terrenos enajenables del Estado a los particulares que deseen colonizarlos, publicado en la Gaceta del día 10 del actual.

Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo.—Disponiendo que se den por reproducidas las tarifas de máxima percepción de la Compañía Valenciana de Vapores Corros de África, que actualmente rigen, publicadas en las Gacetas de 20 de septiembre de 1912 y 4 de septiembre de 1913.

UN CONGRESO

Los obreros de navegación y transporte

La Federación de obreros de la navegación y transporte ha dirigido a sus asociados un manifiesto, en el que dice lo siguiente:

«La huelga a que ha dado lugar la demanda presentada por La Cantábrica a los patronos de Gijón—demanda apoyada por La Unión Marítima y autorizada por este Comité con las debidas advertencias—ha sido causa de haber demorado la convocatoria definitiva del Congreso de Bilbao. Pero debiendo tratarse en dicha asamblea federativa lo que a todos los federados de las Sociedades de la carga y descarga, estiba y desestiba interesa, el haberse anticipado aquellos compañeros no podemos considerarlos motivo para suspender el Congreso, concediendo mayor importancia a lo local o regional que a lo nacional.»

Mientras dure el actual estado de cosas en Gijón, las Sociedades federadas deben limitar su acción a que las tripulaciones de los barcos que lleguen a dicho puerto, y cuyos trabajos de carga y descarga sean hechos por la Colla favorita de los patronos, se pongan a disposición de La Unión Marítima y La Cantábrica; y si alguno de los vapores consiguiera salir de Gijón con personal esquiroil, boicotarlo en todos los puertos por donde pase, pero no a los demás barcos de las Compañías que pertenecen, para evitar que el conflicto se generalice en forma que conviene a los navieros y perjudica a los obreros.»

El Congreso se celebrará los días 23 y siguientes del corriente.

En el orden día del mismo figuran las siguientes e interesantes cuestiones:

«Es conveniente discutir en este Congreso la conducta observada por el Comité, en lo referente a la declaración y suspensión de la huelga del 28 de julio? ¿Ha de ser o no ha de ser legalista esta Federación?»

«Procede pedir al Gobierno que se reforme y amplíe el proyecto de ley para la reglamentación del trabajo, presentando en su lugar otro? Proyectos que se presentan.»

«Si se plantea la huelga general, ¿se ha de hacer alguna demanda para los federados dedicados a los trabajos de la carga y descarga en los puertos? Peticiones que se hacen al efecto.»

«¿Qué actitud se ha de adoptar contra los Patronatos y Sociedades de amarillos? ¿Debe autorizarse que en los puertos trabajen las tripulaciones de los barcos, cuando hay federados de la carga y descarga que no trabajan? Reclamaciones formuladas en contra.»

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

NAUGURACIONES

Zarzuela.—Aunque hizo su presentación en el teatro de la Zarzuela la compañía que bajo la dirección del primer actor Sr. García Ortega ha de trabajar en dicho teatro durante la presente temporada, Temerario empeño sería el de querer dar una impresión exacta de los elementos que forman el conjunto artístico acaudillado por el popular actor y pretender ponderar sus méritos por la labor que anoche realizaron, García Ortega, para llegar a la inauguración de anoche, ha tenido que improvisarlo todo, luchando con apremios y contrariedades, y por esta razón, no todo lo patrocinado con su nombre puede considerarse como refrendado por su satisfacción personal. Sólo así, por estos apremios de tiempo y de organización, se comprende que escogiera para presentación de su compañía una obra como *La Desertora*, de Brieux, perteneciente a un género teatral que ya pasó, sin haber arraigado nunca entre nosotros, y que tiene su razón de ser en costumbres y conflictos conyugales que nunca se plantean ni se resuelven entre nosotros como en el país vecino. *La Desertora* es una obra más sobre el gastado y aquí nunca comprendido tema del divorcio; y claro que una obra de esta clase que ya viene bastante rezagada en el tiempo y en el orden de las preocupaciones sociales, no podía interesar a nuestro público. Añádase a éste que los traductores de *La Desertora* han hecho una labor muy poco cuidada, literal y mecánica, sin vivificarla nunca en ningún momento con el calor de la propia alma. A lo largo de los cuatro actos, los galicismos, las frases que en el original tendrán vivacidad sin duda, pero que en nuestro idioma no tienen esa misma fuerza y suenan a algo exótico, como *Mi viejo amigo*, *Mi pobre Marión*, *Ganar mi vida*, etc., dan la sensación de lo artificial, de lo violentamente transplantado.

«Como juzgar a unos actores por su labor en una obra así? Sería como juzgar por esta misma de los méritos literarios de Brieux, el admirable autor de *Les aveuglés*. Ni García Ortega, que es un gran actor; ni Nieves Suárez, que tiene un encanto personal suyo, ya consagrado por la antigua predilección del público; ni Pepita Nestosa; ninguno, en suma, de los artistas que anoche tomaron parte en la interpretación de *La Desertora*, pudieron descolgar un momento ni poner de relieve cuánto valen; sólo Margarita Díaz, que hacía un papel de niña mimada, logró resaltar en el conjunto, por eso, porque hacía la impresión natural de una niña, no de una actriz que necesita violentar un poco su temperamento para encarnar un papel.»

Por todo esto, la fiesta inaugural de la Zarzuela no fué tan brillante como hubiera podido ser. García Ortega, que hizo el año pasado en Eslava una temporada tan provechosa para el arte como para los intereses de la taquilla, que además de ser un gran actor es un empresario inteligente y práctico, que sabe ver dónde está el éxito e ir derecho y resuelto hacia él; García Ortega, tan animoso, tan emprendedor, tan libre de rutinas, sabrá seguramente sacar consecuencias provechosas del poco lucimiento de anoche y dar un rumbo más acertado a la temporada que empieza.—R. C. A.

Cómico.—Inauguró anoche este popular coliseo la campaña teatral con el mismo ambiente de simpatía y la misma predilección que goza entre el público madrileño. La compañía no ha experimentado ninguna modificación; todos los artistas que la forman han conquistado el aplauso, y capitaneados por la razón artística Prado-Chicote, saben como se alcanzan los grandes éxitos, poniendo cada cual lo suyo para ajustar una interpretación.

Loreto Prado continúa con sus inapreciables raudales de gracia, travesura y vivacidad animando la escena del Cómico, y en el empeño de proporcionar un agradableísimo pasatiempo le secunda admirablemente Enrique Chicote, como se demostró anoche una vez más en la popular zarzuela de Arniches y Jackson *Los chicos de la escuela* y en el sainete *La real gana*, de Ramos Martín. Muchos aplausos escucharon los dos en las mencionadas obras y en el entremés de los señores Alvarez Quintero, donde la graciosísima Loreto hizo gala de su talento y de la flexibilidad de su voz cómica, tan justamente celebrados por todos.

El teatro estaba lleno y la sala presentaba gran brillantez.

J. DEL C.

ESTRENOS

«LOS 5»

Price.—Ya ha llovido desde que en estas propias columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se publicó una novela de Xavier de Montepin, titulada *Ojo de gato*. Y como, por lo visto, hay literatos que tienen su buen paraguas para aguantar chaparrones, uno de ellos, muy resguardado de la lluvia y dispuesto a servir al público que gusta de dramas y dramones con gotas policíacas, echó mano del referido *Ojo de gato*, y anoche le estrenó en Price, convenientemente extractado, modernizado y hasta adornado con baile, para lo cual también transplantó a nuestra tierra *Le dernier tango*, popularísima canción que en París hacía furor antes de la guerra. ¡Se ve que al autor de *Los 5* le gusta tomar las escobas, si no hechas, por lo menos ya experimentadas! Así tiene la seguridad de no equivocarse.

El público, que, por lo visto, toma ya esto de los dramas policíacos como quien cumple un deber ineludible, y a ti te lo digo, Martí, entendiéndote tú, Caralt, siguió atento las peripecias de la comedia, padeció algo cuando vio las angustias de una pobre madre, y marchó a dormir tranquilo, en la seguridad de que las que quieren ser emocionantes escenas de *Los 5* no habían de turbarle el sueño.

La claque aplaudió, el telón fué levantado varias veces; pero no se dijo el nombre del autor. ¿Será verdad que éste es un distinguido crítico, como alguien bien enterado aseguraba? Dejémosle de tiquis miquis y limitemonos a dar fe de que en Price hubo un estreno, de que gustó y de que la Sra. Gómez Ferrer no se sabía el papel, que la Srta. Bédoya recitó bien unos versos y que el señor Martí cumplió en el suyo.

Y nada más.

B. N.

FACETILLAS

Princesa.—El lunes, día 20, se verificará definitivamente el estreno de la comedia, en tres actos; original de Gétave Mirbeau, adaptación castellana de Carlos de Batlle, titulada *El negocio es... el negocio* (*Les affaires sont les affaires*).

Reparto.—Isidoro Lechat (hombre de negocios), Francisco Morano; Germana Lechat (su hija), Amparo F. Villegas; Enriqueta (esposa de Isidoro Lechat), María Santoncha; Amalia (doncella), María Robles; Luciano Garruda, Juan Aguado; El Marqués de Porcellet, Benito Cobena; Javier Lechat, José Monteagudo; Fimek (ingeniero electricista), Gaspar Campos; El Vizconde de Fontello (administrador), Víctor Pastor; Grugg (ingeniero electricista), José Latorre; Julio (jardínero), Ernesto Alvarez; Un criado, Eduardo Jiménez.

La acción en el castillo-palacio de Vanperdu, morada histórica, propiedad de Isidoro Lechat.—Epoca actual.

Tres decoraciones nuevas de Amorós y Blanca.

Apolo.—La Empresa de este teatro, constante en su deseo de que formen parte de la compañía los elementos artísticos de más renombre; ha contratado a la eminente primera tiple Emilia Iglesias, que con tan gran éxito ha actuado en anteriores temporadas en el teatro de la Zarzuela.

El lunes debutará esta celebrada artista con la popular zarzuela *El día de la Africana*, acompañándola en el desempeño de la obra Pablo Gorgé y Rafael López.

En la próxima semana se verificará el estreno de la fantástica cómicolirica en un acto, dividido en cinco cuadros, original de los señores Perrin y Palacios, música del maestro Jerónimo Jiménez, titulada *Las castañuelas*, para la que ha pintado cinco decoraciones el escenógrafo D. Luis Muriel.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes obras: a las cuatro y media, sencilla, *El pobre salvaje*; a las cinco y tres cuartos, especial, *Isidrin*, *Los chicos de la escuela* y *La real gana*; y a las diez y media de la noche, doble, reestreno de *La playa de moda*, *Isidrin* y *La real gana*.

El próximo martes, reestreno de *La sobrina del cura*, y en breve, reestreno de *El gusano de luz*, con grandes reformas.

Price.—En vista de las numerosas y repetidas súplicas del público madrileño para que se pongan en escena nuevamente las dos obras de inmenso éxito *El secreto de la biblioteca* y *Puente de los crimenes*, la Empresa, firme en su propósito de dar a conocer su vasto y sensacional repertorio en los sucesivos días de la temporada, ha decidido dar las dos últimas representaciones de tan aplaudidos dramas mañana domingo, a las cuatro y tres cuartos en punto de la tarde, poniéndose en escena las dos obras citadas.

A pesar de lo grandioso del programa regirán los precios ordinarios.

Por la noche, a las diez, la obra de indiscutible éxito, de gran emoción y de presentación asombrosa *Los cinco*.

En todas las representaciones de esta obra tomará parte la célebre pareja de baile Rosa-Santiago.

Vodvil.—El lunes, a las diez y media, volverá a ser puesto en escena el gracioso vodevil de gran éxito *El día y la noche*, en el que debutará la notable y bellísima artista Inés García, que durante la temporada pasada actuó con extraordinario éxito en el teatro de Apolo.

Inés García, artista hermosa, sugestiva y de extraordinarios méritos, lucirá lujosas *tabletes* y la esplendidez de su gracia y talento.

Sigue ensayándose con gran actividad el vodevil en tres actos, de gran espectáculo, titulado *Los calzones de Candillac*, en el que tienen grandes esperanzas cuantos conocen la obra.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Mañana domingo se verificarán tres grandes secciones, a las cinco y seis y media de la tarde, y a las diez de la noche, tomando parte en todas ellas la aplaudidísima y popular artista Ursula López en sus originalísimas creaciones, con nuevas canciones de los más aplaudidos autores. Fontsoia, el notabilísimo exocéntrico musical; Sisters Sturla, aplaudidísimo trio acrobático, y Les Papillons, bellísimas bailarinas, que se despiden del público, completando el programa interesantísimas películas cinematográficas.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiro.

Se concedió el retiro para El Espinar (Segovia), al segundo teniente de la escala de reserva de la Guardia Civil D. Salvador Rodrigo.

Destinos.

Mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» las propuestas de

destinos de jefes y oficiales de Estado Mayor, Infantería y Artillería.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio el comandante de Infantería D. Antonio de la Rubia.

Licencia.

Se concedieron tres meses de prórroga a la licencia que por enfermo disfruta en el Extranjero, al teniente coronel de Caballería D. Miguel García.

ASUNTOS DE MARINA

Buques.

Fundó en Ferrol el guardapesca «Dorados».

—Salíó de Casablanca el «Extremadura», para Ceuta, llevando a su bordo al general Jordana.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

El Consejo de ministros de hoy se ha reunido a las once y media, algo más tarde que ayer, por tener que asistir el Sr. Dato al despacho con S. M.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó a la entrada que en el Consejo seguirían ocupándose de presupuestos.

—Hoy se terminará el de su departamento? —le preguntó un reporter.

—No creo—contestó el Sr. Burgoes—por que ayer quedó casi ultimado.

«Me ha regateado mucho el ministro de Hacienda todas las partidas; trata algunas cosas; pero ha tirado de la cuerda tanto, que con gran sentimiento mío no he tenido más remedio que suprimirlas.»

El ministro de Marina dijo que asistiría de veinte, pues su presupuesto aún no habla venido al Consejo.

El ministro de Hacienda manifestó con gran claridad que su papel ahora era el de regañar con todos los ministros, pues éstos confeccionan presupuestos con gran altura de miras y procurando atender todas las necesidades; pero como hay que atenderse al estado económico del país, necesariamente tienen que hacerse economías.

Después, humorísticamente, dijo que ayer, para reconciliarse con el Sr. Burgoes, almorzarán juntos.

El ministro de la Gobernación facilitó los telegramas del gobernador de Bilbao, que publicamos en la sección correspondiente.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

El Presidente del Consejo declaró que había despachado con el Rey, informándole de los acuerdos del Consejo de ayer.

—Su Majestad ha firmado un decreto del ministro de Gracia y Justicia, declarando festivo en Barcelona el día de Nuestra Señora de la Merced.

—Añadió el Sr. Dato que esta noche regresaba a Gibraltar la Archiduquesa Salm Salm, y que mañana lo haría la Reina doña Victoria a San Sebastián.

El Rey permanecerá aquí unos días más, y presidirá el Consejo que se celebrará en Palacio el martes próximo.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a la una y media. El Sr. Dato dijo lo siguiente:

«La nota es brevísima. Ha continuado la exposición por parte del ministro de Hacienda del proyecto de Presupuestos en líneas generales, no examinándose el de ningún departamento.»

El ministro de la Guerra ha empezado a dar una idea al Consejo de algunas de las reformas para completar en Consejos sucesivos el plan general.»

ARTE Y ARTISTAS

El monumento a Cervantes.

El Presidente del Consejo de ministros, como presidente de la Junta del Centenario de Cervantes, ha remitido al Comité ejecutivo para que las informe las instancias en que, respectivamente, se pide que se conceda una prórroga de dos meses en el plazo para la presentación de los anteproyectos del monumento.

El Comité, que se reunió ayer mañana, después de examinar detenidamente las razones que se alegan en dichas peticiones, y vistas algunas cartas de artistas residentes fuera de Madrid por las que avisaban estar embalsando para su envío; los anteproyectos de que son autores, y teniendo en cuenta, además, que, de acceder a la indicada petición, el plazo de cinco meses para la presentación de los proyectos definitivos habrá de terminarse pasado el mes de abril, en que han de celebrarse todas las fiestas del Centenario, acordó por unanimidad informar al Presidente del Consejo de ministros, que, a su juicio, no debe otorgarse la prórroga solicitada.

Los que deseen tomar parte en el concurso pueden comunicarlo a la Secretaría, donde hasta ahora se han recibido noticias de 23 artistas que se proponen asistir al concurso.

El día 30 de este mes será el último de presentación de los bocetos en el palacio donde se ha celebrado la Exposición de Bellas Artes.

El Sr. Poggio ha cedido el palacio mencionado y a cada concurrente se le dará una sala para que pueda presentar los planos y éstos sean observados independientemente.

Se concederá a los artistas tres días para que puedan instalarse en la forma que les parezca oportuna, y el día 5 de no ocurrir algo que lo impida, se verificará la inauguración.

Se trata de que S. M. el Rey asista a ella, a fin de dar la mayor solemnidad posible a un acto en que tan interesado está el arte nacional.

Los trabajos quedarán expuestos durante seis días, y de ellos el Jurado elegirá los tres que considere mejores, premiando al autor de cada uno con 11.366 pesetas.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Archivos y Bibliotecas.

Nombrando oficial de tercer grado, del Cuerpo de Archiveros Bibliotecarios y Arqueólogos, a D. José Polo de Bernabé.

Artes e Industrias.

Se crea, en la Escuela de Cerámica Artística, una plaza de profesor auxiliar de Dibujo de adorno y figura, aplicada a la Cerámica, nombrándose para la referida plaza, con carácter gratuito, a D. José María Lamóneda.

Escuelas de Comercio.

Se dispone que los profesores de Taquigrafía, Dibujo lineal y Caligrafía de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles tengan a su cargo, además de dichas asignaturas, las de Mecanografía, Ejercicios sobre Correspondencia, documentaciones comerciales y Ejercicios de Gramática castellana.

Se concede la gratificación anual de 500 pesetas, por acumulación de cátedras, a los catedráticos de la Escuela de Comercio de Málaga D. Ricardo Albert y D. José María Cañizares.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Sucesos del día.

dola contusiones en diversas partes del cuerpo.

La serenidad del que guiaba el vehículo, que refrenó prontamente, hizo que la criatura no fuera verdaderamente destruida entre las patas de las mulas.

PALACIO

Eusebio Sáinz Sáinz, de veintitrés años, fué agredido en la calle de la Princesa por un individuo que huyó y del que sólo ha podido decir que se llama Paço.

Eusebio resultó con heridas en la cara y varias contusiones.

Ricardo Olley, de veintisiete años, se causó una herida en el pie izquierdo al caerse del carro que guiaba en la calle de Preciados.

BUENAVISTA

Petra López Ruiz fué mordida por un perro en la calle del Rosario (Ciudad Lineal).

Resultó con una herida en la línea derecha, lesión que fué calificada de pronóstico reservado.

En el paseo de Ronda dos niños de siete años de edad, llamados Francisco Cuesta y Julio Polo, que jugaban con otros niños de su edad, resultaron lesionados de pronóstico reservado.

Agente efúllo.

En la calle de la Palma, frente a una taberna, un individuo, fingiéndose agente de la autoridad, pretendió detener a un sujeto que salía del aludido establecimiento.

No pudo conseguir su objeto porque antes le detuvieron a él.

Los alimentos nocivos.

En la Casa de Socorro de la Universidad fueron asistidos anoche doña Petra Garrido, de sesenta y seis años, y su hijo Calixto, domiciliados en la calle de Santa Lucía, número 11, tercero, que presentaban síntomas de intoxicación, de pronóstico reservado, por haber ingerido sardinas en malas condiciones para el consumo, adquiridas en una pescadería de la calle del Espíritu Santo.

Cuestiones del oficio.

Por cuestiones del oficio regañaron anoche en el paseo de los Pontones los casqueros Manuel Castro Garrido y Antonio Díaz.

El primero llevó la peor parte en la contienda, pues resultó con una herida de pronóstico reservado en la cabeza, a consecuencia de un estacazo que le propinó su compañero de trabajo.

El agresor fué detenido.

Carretero herido.

José Fernández Barquero, de cuarenta y siete años, boyero, se cayó de la carreta que guiaba, ocasionándose una herida en la cabeza, que fué calificada de pronóstico reservado.

Grave caída.

Teodoro Patrocinio Silván, de once años, jugando en su domicilio, General Lacy, 16, segundo, se cayó, causándose lesiones graves.

Los teatros y la mendicidad

Los enormes impuestos que pesan sobre los teatros y que ya fueron causa de conflictos en otras temporadas, están a punto de promover otro en la temporada presente.

La causante ahora del malestar que se advierte en los círculos teatrales es la Junta de Mendicidad que, según parece, pretende aumentar el tipo del concierto con las Empresas para recaudar el 5 por 100 que le corresponde.

Hasta ahora venía la Junta haciendo los referidos conciertos a razón del 36 por 100 del aforo de cada teatro, como lo hacen el Ayuntamiento y el Timbre; pero ahora exige nada menos que el 40.

Peró aun hay otra circunstancia que va contra la equidad más elemental; asegúrase que la Junta no mide a todos los teatros por el mismo rasero, estableciendo entre ellos irritantes distinciones y desigualdades.

Esta actitud de la Junta de Mendicidad ha producido el consiguiente disgusto entre los directores de Empresas teatrales, y ya se habla de responder a ella con otra de franca resistencia.

Tenemos, pues, en perspectiva un cierre de teatros, con el consiguiente quebranto para artistas y autores y para cuantos a la sombra del teatro viven, que son muchos.

Sería lamentable que se llegara a ese extremo, y por todos conceptos es de desear que la Junta modere un tanto sus pretensiones, haciéndolas más compatibles con la equidad y con la realidad de las cosas.

En esta época de carbones caros, resuelve LA CALERA el problema de las coquinas económicas, dando a 2,75 pesetas el quintal de su Antracita Grano especial. LA CALERA, Magdalena, 1 ent.º—Tel.º 532.

COLONIZACION INTERIOR

A las familias agrícolas pobres.

Se ha anunciado concurso público para adjudicar 70 lotes de la Colonia agrícola de Cautina, en Jerez de la Frontera, a familias agrícolas pobres, con sujeción a los preceptos de la ley de colonización y repoblación interior de 30 de agosto de 1907.

Cada lote se compondrá de dos hectáreas de terreno, que podrán regarse con aguas del pantano del Guadalquivir; de casa vivienda para el colono, y albergue para ganado.

Además los colonos participarán de los beneficios que proporcionan los servicios y explotaciones comunales.

El plazo para la presentación de solicitudes expira el día último de este mes.

En la Dirección de la referida Colonia, en Jerez de la Frontera, se facilitan gratuitamente impresos con las condiciones del concurso y modelo de solicitudes.

Pastillas anticidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS REYES EN MADRID

Esta mañana, en el sudexpreso de San Sebastián, han llegado a Madrid Sus Majestades los Reyes D. Alfonso y doña Victoria y Su Alteza la Princesa de Salm-Salm.

Acompañaban a los Soberanos y a la Princesa la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torre y el conde de la Unión.

El tren llegó a las diez y media, debiéndose la media hora de retraso a estar interrumpida la circulación en la línea de Avila a consecuencia de un descarrilamiento ocurrido durante la noche última en la estación de Las Navas del Marqués. El sudexpreso ha llegado, por consiguiente, por la línea de Segovia.

A la estación del Norte bajaron el Presidente del Consejo y todos los ministros que se encuentran en Madrid, el presidente del Senado, el capitán general de la región, el gobernador civil, el alcalde, el subsecretario de Gobernación y los directores de los Registros, Obras públicas y Seguridad.

Su Majestad el Rey conversó breves momentos con todos los que a esperarle acudieron, felicitando al Sr. Prado y Palacio por su nombramiento de alcalde de Madrid.

La Reina y la Princesa se trasladaron a Palacio en automóvil, y el Monarca ocupó el automóvil del Sr. Dato, yendo con él al regío Alcázar.

El Presidente del Consejo despachó con el Rey hasta las once y media.

La Reina doña Victoria, acompañada por la duquesa de San Carlos y el arquitecto señor Moya, visitó las obras que se realizan en el pabellón destinado al Príncipe de Asturias.

Aunque los trabajos se llevan con gran rapidez, las habitaciones no estarán en disposición de ser habitadas antes de tres meses.

Esta noche, a las ocho y veinte, en el expreso de Andalucía, emprenderá el viaje de su regreso a Gibraltar la Princesa de Salm-Salm.

Los Reyes la despedirán en la estación del Mediodía.

S. M. la Reina doña Victoria regresará mañana a San Sebastián, a las nueve de la noche. El Soberano permanecerá en Madrid hasta el martes ó el miércoles de la semana entrante.

CASA DE LA VILLA

Hablando con el alcalde.

El Sr. Prado Palacio, al recibir hoy a los periodistas, se limitó a decir que de ayer a hoy se ha dedicado a enterarse de los asuntos en tramitación en el Ayuntamiento, como se dedicará, en días sucesivos, a enterarse de lo que se encuentra en las obras municipales, a cuyo fin ha pedido una relación detallada de las mismas.

Mañana domingo se propone visitar las obras de la Neópolis, acompañado de algunos concejales y del arquitecto Sr. Navas; y por la tarde, en compañía del concejal socialista Sr. García Cortés, y del arquitecto de Propiedades, Sr. Bellido, irá a Alcalá de Henares, con el fin de visitar el edificio que se piensa dedicar a albergue de la infancia desvalida.

Interrogado por un repórter si continuaban las denuncias de tahonas, manifestó que algunas, aunque en corto número, habían sido denunciadas, agregando que de la resolución del problema del pan se está ocupando con gran actividad el ministro de la Gobernación.

VILLAZA es el agua indispensable en toda mesa de tono.—BOLSA, 10.

UNA REAL ORDEN

Los trigos y harinas

La Gaceta de hoy publica la siguiente real orden:

«El Sr. Vistos los antecedentes y disposiciones relativas a la importación y aduana de los trigos y sus harinas, y las cotizaciones obtenidas últimamente por dicho cereal en los mercados reguladores de Castilla:

Considerando que las ligeras oscilaciones experimentadas por los precios de los trigos en el mercado nacional, en el que todavía no pueden apreciarse los efectos de la cosecha del presente año, no deben ser motivo suficiente para modificar en estos momentos el régimen de adeudo establecido por la real orden de fecha 4 de agosto último,

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, ha tenido a bien disponer que, para todos sus efectos, continúe en vigor durante el mes actual, ó mientras otra resolución no se adopte, la precitada real orden de 4 de agosto próximo pasado, que fijó en cinco y en ocho pesetas, respectivamente, por cada cien kilogramos de peso neto, los derechos de importación del trigo y de sus harinas.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 6 de septiembre de 1915.—Bugallal.

Señor director general de Aduanas.»

TOROS Y TOREROS

El veto a las plazas.

Las plazas de la Coruña, Linares y Huelva, que estaban en litigio con la Sociedad formada por los matadores, a consecuencia de incumplimiento en sus contratos, han terminado ya de arreglar satisfactoriamente sus asuntos.

Indemnizados, por parte de aquellas Empresas, los diestros Cocherito, Madrid, Ceñita, Posada y Freg, les ha sido levantado el veto a las plazas citadas.

En cambio, a la de Vista Alegre le ha sido ampliado, por nuevo incumplimiento al diestro madrileño Juan Cecilio (Punteret),

Posadero. El novillero Gabriel Hernández (Posadero) continúa mejorando. La gravedad ha

desaparecido, y de seguir así, créese que dentro de no muchos días podrá volver a los ruedos taurinos.

P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Madrid.

Mañana domingo se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Pablo Benjumea, de Sevilla, por las cuadrillas de Pastor, Manolete y Martín Vázquez.

La corrida empezará a las cuatro.

La cuestión del pan

Un mitin.

Anoche se celebró el anunciado mitin socialista para protestar de la conducta de los tahoneros que dan el pan frito de peso.

Los oradores fueron aplaudidos.

Hubo orden completo.

Denuncias.

Ayer fueron denunciadas las tahonas y despachos siguientes:

Horno de la Mata, 19; Valverde, 3; San Onofre, 3; Esgrima, 19; Velarde, 1; Eloy Gonzalo, 20; Alamo, 5; Alberto Aguilera, 3; ronda del Conde Duque, 3; Minas, 16; Alamo, 2 y 4; travesía del Fúcar, 23; Santa Isabel, 37; San Agustín, 16; Fúcar, 18; Ave María, 42; Santa Isabel, 6; Lavapiés, 54, y Olmo, 20.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Refiro

Programa del concierto que la Banda Municipal ejecutará en el Refiro el domingo, a las once de la mañana:

- 1.º Cuarta sinfonía en la, Mendelssohn. Allegro vivace. Andante con moto. Con moto moderato. Presto. Saltarello.
2.º Obertura de Mignon, Thomas.
3.º Pantomima de Las golondrinas, Usandizaga.
4.º En avant!, pasodoble (primera vez), Menzel.

NOTICIAS GENERALES

Centro Asturiano.—Desde el día 20 del corriente quedará abierta en este Centro regional la matrícula para las diferentes clases que se cursan en el mismo.

Los señores socios que deseen hacer inscripción de matrículas podrán solicitarlo de la Secretaría de Estudios, todos los días laborables, de diez a doce de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde, donde asimismo se les facilitarán datos detallados de las enseñanzas.

Desde que TREVIANO fabrica los GUI-SANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren a las demás mareas.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.—Han empezado las obras del nuevo local que va a ocupar esta antigua e importante Sociedad en las calles de la Victoria y Carrera de San Jerónimo.

El traslado del domicilio social ha producido excelente efecto entre los socios, y los comerciantes de Madrid que no lo eran se apresuran a ingresar en la Sociedad, aprovechando la supresión de la cuota de entrada acordada por la Junta de gobierno, hasta que se verifique el traslado.

Fomento de las Artes.—En esta popular Sociedad de enseñanza, la más antigua de Madrid, establecida en la calle de San Lorenzo, núm. 15, ha quedado abierta la matrícula para las numerosas enseñanzas que sostiene.

A cargo de competentísimos profesores, funcionarán en el curso que va a comenzar las clases de Gramática y redacción de documentos, Aritmética, Álgebra, Geometría, Trigonometría, Cálculos mercantiles, Teneduría de libros y correspondencia mercantil, Francés, Inglés, Árabe vulgar, Caligrafía, Geografía histórico-comercial, Taquigrafía, Mecanografía, Solfeo, Piano, Declamación, Guitarra, Bandurria, Dibujo industrial y arquitectónico, Dibujo topográfico, Acuarela, Oleo, Dibujo artístico y Corte y confección de prendas de caballero.

Existen también enseñanzas especiales para la mujer, como Corte y confección de prendas de señora y labores en ropa blanca, Confección de sombreros, Dibujo aplicado a las labores, Bordados y encajes a máquina, Confección de flores, Solfeo, Piano, etc.

La matrícula puede hacerse todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde y de nueve a once de la noche, en el domicilio social.

Para más detalles, pueden pedirse programas, que se facilitarán gratuitamente.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Includes rows for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:

LA DE REDACCION a Factor, núm. 7.

LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 103.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

EXTRANJERO

Muerte de un cardenal.

ROMA, 17. Ha fallecido el cardenal Benedito Lorenzelli, que fué nuncio apostólico en París.

Nació Benedito Lorenzelli en Badl, lugar cercano a Poveretta, el 11 de mayo de 1848. Su familia era de origen lombardo. Cursó sus estudios en el Seminario de Bolognia, y en 1876 obtuvo en Roma los premios en Derecho civil y canónico.

Al instituirse en Roma el Colegio Bohemio, de acuerdo con León XIII y el Emperador Francisco José, monseñor Lorenzelli fué nombrado su primer rector, en 1884.

El 30 de mayo de 1893, León XIII dió entrada a monseñor Lorenzelli en la carrera diplomática, nombrándole internuncio en Holanda y en Luxemburgo.

Aunque dotado de excelentes cualidades, el nuncio se mostró siempre más profesor que diplomático. En París se complacía en dar conferencias filosóficas en el Instituto, a pesar de que la época era ya entonces proclonista, y a fines del Pontificado de León XIII se podía vislumbrar la tempestad que descargó en 1904 y 1905, y que produjo la ruptura de relaciones diplomáticas entre el Gobierno francés y la Santa Sede, y finalmente, la abolición del Concordato, con la separación entre la Iglesia y el Estado.

Tomista entusiasta, monseñor Lorenzelli, mientras desempeñaba el cargo de internuncio, publicó la segunda edición de sus estudios filosóficos, titulada Philosophiæ theoreticæ Institutiones secundum doctrinam Aristotelis et divi Thomæ Aquinatis.

Promovido nuncio en Munich el 1.º de octubre de 1896, fué consagrado arzobispo titular de Sardis, en Roma, dos meses más tarde, y nuncio en París en mayo de 1899.

En el Consistorio del 15 de abril de 1907 Pío X creó a monseñor Lorenzelli cardenal presbítero, y tres días después le asignó el título de la Santa Cruz de Jerusalén.

En abril de 1910, a consecuencia de varias dificultades, y también por razones de salud, renunció a la sede arzobispal de Lucca, y se estableció en Roma, donde ha hecho estos últimos años una vida muy retirada, dedicada a sus estudios filosóficos.

Explosión en una fábrica.

PARIS, 18. En la fábrica de Pecq se ha producido una explosión, resultando tres obreros heridos.

Los daños han sido importantes. Ignóranse las causas del siniestro.

El nuevo Presidente de Chile.

SANTIAGO DE CHILE, 18. El Congreso ha proclamado futuro Presidente de la República a D. Juan Luis Sanfuentes.

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 18. En la región de Riga hay entabladas acciones sin importancia.

Hemos rechazado los ataques enemigos entre la carretera de Dvinsk y el lago de Ramaba, contra las aldeas de Eismont y Datzichky y entre las aldeas de Novy-Dvor y Lida.

En el combate por la posesión de Derajno tomamos al asalto el pueblo de Ruda. En estos dos combates, así como al Este de Babuice, apresamos a 4.350 hombres y cogimos cuatro ametralladoras.

Ocupamos las aldeas de Yanovka y Pzava, en la orilla izquierda del Vístula, entre las líneas del ferrocarril de Vístula a Rovno, y las de Svienszani, Molodetchno y Vileik; el enemigo ocupó por varios puntos el ferrocarril Novo-Vileisk y Molodetchno, dió furiosos ataques hacia Vístula, logrando, después de tenaz lucha, ocupar Radziony y pasar a la orilla derecha del Schana.

Nuestras tropas, en todo el frente de Rovno, logran, mediante atrevidas operaciones, contener con éxito los contraataques enemigos, hechos con fuerzas importantes.

Llamamiento de reservas.

PETROGRADO, 18. El «Diario Oficial» publica el llamamiento a filas de las reservas del ejército territorial.

El Senado se encargará de terminar los detalles de esta llamada.

Austria y Rumania

Explicación de una medida.

BUCAREST, 18. El ministro austriaco en esta capital ha visitado al jefe del Gobierno para manifestarle que las medidas tomadas por su país en la frontera rumana eran de orden puramente militar y provisional, semejantes a las adoptadas con respecto a Serbia.

El doctor Dumba

Declaración del Gobierno austriaco. WASHINGTON, 17. Cuando el embajador de los Estados Unidos en Viena entregó la nota pidiendo la llamada del doctor Dumba, el Gobierno austriaco contestó que llamaba a su embajador para consultarle.

Situación crítica

En Turquía.

MILAN, 18. El corresponsal especial del Corriere della Sera en Atenas da noticias optimistas para los aliados respecto a la expedición a Gallipoli.

La situación de los turcos es más que mala; sufren gran escasez de víveres y municiones, su moral está deprimida y muchos desertan.

La flota de los aliados torpedea los trans-

portes turcos que llevan provisiones para Galipoli, y el ejército tiene que proveerse de víveres por tierra, y esto lo hace difícilmente por el mal estado de los caminos.

Las declaraciones ministeriales

En Inglaterra. LONDRES, 18. The Times dice que esta semana ha habido cuatro declaraciones ministeriales sobre la guerra y todas presentan ligeras diferencias; pero unas y otras parecen coincidir en la misma conclusión: de que los alemanes pueden muy en breve dar por terminada su aventura en Rusia é intentar otro golpe en Inglaterra, la que debe prepararse para hacer frente á nuevas empresas militares.

La Duma y el Gobierno

Opinión de la Prensa. PETROGRADO, 18. El Gobierno ha dado explicaciones á los miembros de la Duma sobre el aplazamiento de la reunión de ésta hasta noviembre.

El asunto del aplazamiento es muy discutido, opinándose por muchos que la guerra es nacional y no puede ser bien llevada sin la ayuda de los elegidos de la nación. La Prensa ataca duramente al Gobierno, por considerar innecesario el aplazamiento de la reunión del Parlamento.

Aviadores extranjeros

En Suiza. BASEL, 18. De Moncourt telegrafian que el martes, á las siete de la mañana, un aviador extranjero voló sobre territorio suizo. Las tropas helvéticas dispararon sobre el aviador, sin poder alcanzarlo.

Contra los germanófilos

En Bulgaria. LONDRES, 18. De Sofía telegrafian á The Times que un periódico ha publicado un llamamiento á los búlgaros contra los políticos germanófilos.

El Gobierno ha mandado recoger la edición y ha suspendido la publicación del periódico por un plazo indefinido. La alocución está suscrita por generales de la reserva y notabilidades políticas y literarias. Uno de los firmantes ha sido detenido como autor de la proclama.

En el frente occidental

El comunicado francés. PARIS, 18. Parte oficial de las tres de la tarde:

«La noche ha sido accidentada en el sector de Neuville-Rocincourt, ante Roye y sobre la meseta de Quenneviers, donde frecuentes ráfagas de artillería de todos los calibres han causado muchos estragos. También se señalan luchas de bombas y de fusilería; pero sin acciones de infantería.

En la región de Berry-au-Bac, en Champagne y en las cercanías de Perthes, entre el Aisne y el Argona, cañoneo siempre vivo. Nada que señalar en el resto del frente.

En los Dardanelos, del 12 al 17 de septiembre, ningún movimiento importante que señalar. Los turcos han atacado en varios puntos del frente con minas por un procedimiento que no habían todavía empleado hasta el 17 por la mañana.

La galería enemiga quedó totalmente destruida, á pesar del adelanto suyo de varios sobre nuestros contraminas. La operación tuvo un éxito completo, sin costarnos ninguna pérdida.»

Desde La Línea

La salud en Gibraltar. LA LINEA. (Sábado, tarde.) Todas las conversaciones en Gibraltar se relacionan con las falsas noticias enviadas desde Cartagena sobre la existencia del cólera en dicha plaza.

Señalamos noticias han causado gran indignación, y se achacan á manejos alemanes. El consúl de España en Gibraltar ha manifestado que la campaña emprendida respecto al estado sanitario de la plaza es muy lamentable y ocasiona grandes perjuicios á las clases trabajadoras.

El funcionario español sigue expidiendo patentes limpias á los buques que cargan en Gibraltar, por no existir alteración alguna en la salud pública, que es inmejorable.

El rumor propalado de que habían sido arrojados al mar algunos cadáveres de los enfermos que se hallaban á bordo de los barcos procede de algunos operarios, que divulgaron esta falsa noticia sin tener en cuenta la gravedad.

La Prensa de Gibraltar compara las medidas sanitarias adoptadas contra las procedencias de la plaza y las observadas en Gibraltar durante los casos de viruela, sarampión y otras enfermedades infecciosas registrados en La Línea desde el 1.º de enero al 24 de agosto del corriente año.

El consúl de España ha manifestado también que las autoridades de Gibraltar le han comunicado su propósito de adoptar medidas sanitarias contra las procedencias de Tetuán y Arcila.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia. TORRE EIFFEL (París), 18, á las tres de la tarde.

En Artois, en el sector de Neuville, Reincourt, delante de Roye y sobre la meseta de Quenneviers, fuego de ráfagas frecuente de la artillería de diversos calibres. Lucha con bombas y fuego de artillería, pero sin encuentros de la infantería, en la región de Berry au Bac, en Champagne y Perthes. Entre el Aisne y Argona, cañoneo muy vivo.

En los Dardanelos ninguna operación importante en el último período del 12 al 17 de septiembre. Los turcos han atacado varios puntos del frente con minas, procedimiento no empleado por ellos todavía.

El 17, por la mañana, fué destruida una

galería enemiga, á pesar de un progreso de varios días hacia nuestras contraminas. La operación no ha costado aparentemente ninguna pérdida en nuestras tropas.

Se anuncia que los preliminares iniciados en Nueva York por un grupo de financieros franceses é ingleses para un empréstito de 2.000 millones están á punto de terminar. No han tenido éxito alguno las maniobras poco escrupulosas de los alemanes para impedir esta operación.

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 18-9-15, 5 tarde. Telegrafian de Petrogrado á la Agencia Reuter que los alemanes amenazan á Wilna por el Norte.

Dice The Daily News que algunos miembros del Gobierno presentan su dimisión, con el fin de obligar á una elección general sobre la cuestión del reclutamiento antes de que comience la nueva campaña sobre el servicio militar obligatorio.

De Alemania y Austria

De Viena á Madrid, por Pola y Barcelona; 18 de septiembre de 1915, á las dos de la tarde.

Comunicado oficial.—Por medio de un contraataque intentaron los rusos deshacer el efecto del ataque de flanco que comunicamos ayer, al Nordeste de Buzac, siendo rechazados. El fuego de nuestra artillería destruyó un automóvil blindado; de los tres oficiales que lo ocupaban, dos murieron y el otro fué hecho prisionero.

En el Este de Galitzia, y en la línea de Ikva, la violencia de los combates ha aumentado. El enemigo inició violentos ataques contra nuestras posiciones en Wolhynia. Los combates de ayer continúan aún.

En Szcadzara no hay nada nuevo que señalar.

Teatro italiano de la guerra.—En el frente del Tirol hubo ayer muchos combates de artillería. Por la tarde, el fuego del enemigo aumentó en intensidad contra la planicie de Lamfang. Después de media noche atacaron importantes fuerzas de infantería contra el Monte Costo y nuestras posiciones al Norte de este pico. Estos ataques fueron rechazados con sensibles pérdidas para el enemigo.

En la región fronteriza de Carintia se registró mucha actividad en la artillería, especialmente contra el sector de Tarvis. Este punto y principalmente el hospital fueron bombardeados con cañones de largo alcance desde el desfiladero de Sombona.

En el frente del litoral de la costa atacaron otra vez los italianos contra el sector de Fliessch.

Varios ataques de los italianos fueron rechazados; pero continúan aún los combates desde el Isonzo hasta la cabeza de puente de Goritzia.

Hubo tranquilidad relativa en algunos pueblos al Sur de Goritzia y del frente Sudeste de la meseta de Doberdo; sufrieron violento fuego de artillería, al Oeste de San Martino, algunos intentos del enemigo al acercarse á nuestras líneas. Fracasaron como siempre.

La Universidad de Lovaina

Al rector de la Universidad de Lovaina le ha sido enviado desde Madrid el siguiente documento, que por su interés reproducimos:

«Respetable señor rector: Tenemos el honor de dirigirlas á usted en el día de hoy, aniversario del incendio de la Universidad de Lovaina por las tropas alemanas, para darle testimonio de nuestra simpatía, á la vez que expresar ante usted y demás dignos miembros de esa Universidad nuestro dolor y nuestra protesta contra lo que bien merece el nombre de atentado á la ciencia y transgresión del derecho de gentes.

No ostentamos en este momento representación colectiva de partido; escuela ú organización de ninguna clase, viéndonos, por lo tanto, libres para exponer nuestro pensamiento, sin la coacción corporativa que á menudo fuerza las voluntades que parecen más independientes. Algunos de nosotros han visitado en diversas ocasiones esa gloriosa Universidad, y han podido admirar de cerca sus riquezas científicas, literarias y sociales: todos la conocemos y amamos lo suficiente para lamentar lo hecho, como algo que directamente nos atañe, ya que los bienes del espíritu, en la medida que los representa y generosamente difunde la Universidad de Lovaina, no pueden estar vinculados en un país ni reconocer patria ni frontera.

El tiempo transcurrido desde que fueron reducidos á cenizas los tesoros espirituales acumulados durante cinco siglos en la venerable Universidad, da mayor fuerza á una protesta formulada con juicio sereno, ya desvanecida la primera impresión producida por el hecho y pesados tranquilamente los descargos con que los causantes de esta gran desgracia han querido justificarla ante la indignación del mundo civilizado.

Pero no es sólo el daño infligido á la Universidad lo que promueve nuestra protesta, con ser aquel daño inmenso y, en parte, irreparable. De él se duele el esclarecido cardenal Mercier en su admirable pastoral de 1914: «El antiguo colegio de San Ibo, la Escuela de Bellas Artes de la ciudad, la Escuela comercial y consular de la Universidad, las galerías seculares, nuestra rica biblioteca con sus colecciones, sus incunables, sus manuscritos inéditos, sus archivos, la galería de sus glorias desde los primeros días de su fundación, los retratos de los rectores, de los cancilleres, de los profesores ilustres, ante cuyos cuadros los maestros y los discípulos de hoy se impregnaban de tradicional nobleza y se animaban al trabajo; todo este cúmulo de incalculables riquezas intelectuales, históricas, artísticas, fruto de cinco siglos de trabajo, todo ha sido aniquilado... El daño, sin embargo, es aun mayor por lo que hiera á las ideas y á los sentimientos más nobles de la humanidad, aquellos por los que el hombre se diferencia de los animales y ha recibido de Dios Nuestro Señor el imperio racional sobre todos los seres de la tierra.

En tal concepto, el incendio de la Universidad de Lovaina ha merecido y merecerá eternamente la execración de todos los hombres que no se avienen á admitir la primacía

de la fuerza sobre el Derecho, antes, al contrario, entienden que la fuerza ha de ser siempre la esclava y el brazo inconsciente que necesita el espíritu para realizar la misión que Dios le ha marcado en el mundo. Si semejante ultraje quedase sin protesta y sin reparación, sería cosa de afirmar que se habían borrado del corazón humano los sentimientos del bien y de la justicia, y que las sociedades modernas, lejos de encaminar al hombre á un estado de perfección para mejor cumplir su providencial destino, le hacían retroceder á épocas que son oprobio en la historia de la humanidad.

Confiados en la justicia y en la misericordia divinas, tenemos ciega fe en que pronto ha de pasar la iormenta y lucir en el cielo la estrella de la paz, restaurándose el orden moral tan perturbado por esta guerra, que, según enérgica frase de nuestro Sumo Pontífice Benedicto XV, más que guerra merece el nombre de matanza. Abridamos el convencimiento de que esta restauración sea pronto una bendita realidad, y que la noble, la honrada Bélgica, que Pío X, de santa memoria, y el Pontífice felizmente reinante han presentado al mundo como nación ejemplar, volverá á adquirir la plenitud de su gloriosa vida espiritual y científica, rehaciendo sus templos, hoy arruinados, y encendiendo nuevamente la antorcha de vuestra Universidad para que siga diciéndose de ella lo que se dijo en el siglo XVI: Athena belgica... lateque spargens lumen et nomen tuum.

Reciba usted, respetable señor rector, el saludo afectuoso de sus atentos servidores que le besan la mano, Pedro Sangro y Ros de Olano, abogado del Instituto de Reformas Sociales.—Ramón Albó y Martí, doctor en Derecho, secretario general de la Junta de Protección á la Infancia, de Barcelona.—Fray Rodrigo Díez, de la Orden de Predicadores, profesor del Colegio de Santo Domingo, de Oviedo.—Juan de Hinojosa, abogado, publicista.—Primitivo de Valbuena, coadjutor de la parroquia de San José, de Madrid. El conde de Casa-Saavedra, abogado.—María de Echazuri, escritora.—Juan Díaz-Caneja, diputado á Cortes.—Inocencio Jiménez, catedrático de Derecho penal de la Universidad de Zaragoza.—Federico López Valencia, oficial del Instituto Nacional de Previsión.—Doctor Manuel de Tolosa Latour, de la Real Academia de Medicina.—Luis García de los Ríos, abogado.—Carmen Márquez, maestra Superior.—Francisco de A. Bartrina, abogado, diputado provincial de Barcelona.—José González Jubany, abogado. J. M. Rogelio Jove, catedrático de la Universidad de Oviedo.—Antonio de Valbuena, abogado y escritor, antiguo periodista.—Juan Reig y Genovés, abogado y publicista. Juan Carrera Dellunder, escultor.—Antonio Rey Soto, presbítero.—Doctor León Corral, catedrático de la Universidad de Valladolid. Miguel Figueras, abogado.—Federico Santander, escritor.—Alvaro Alcalá Galiano, abogado y escritor.—Blasa C. Ruiz, profesor de la Escuela Normal de Alicante.—Alvaro Olea Pimentel, abogado, concejal del Ayuntamiento de Valladolid.—J. Nicolás de Escoriaza, ingeniero.—Isidro de Villota y Presilla, abogado.—Juan María Salomón, abogado.—A. Luis de Valbuena, conde de Pedrosa del Rey.—Emilio de Ceballos, abogado.—Luis Jordana de Ezas, profesor auxiliar de la Universidad de Zaragoza.—El marqués de Pidal, diputado á Cortes.—Jaime Verástegui, canónigo de la S. I. catedral de Vitoria.—José Gascón y Marín, catedrático de la Universidad de Zaragoza.—Doctor Manuel Gómez Adanza, deán de la S. I. catedral de Santander.—Miguel M. de Pareja, abogado.—Alvaro López Nuñez, secretario del Instituto Nacional de Previsión.»

CASA REAL

Los Reyes, acompañados de la Princesa de Salm Salm y el Sr. Zarco del Valle, visitaron esta tarde las obras que se hacen en las habitaciones que se destinarán á Su Alteza Real el Príncipe de Asturias.

Después subieron al terrado de Palacio. A las cinco tomaron el té, marchando luego á pasear por la Casa de Campo.

Sus Majestades pasarán el día de mañana en El Pardo.

Los ladrones de trenes

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Dicen de Puebla de Híjar que ha sido robado el tren expreso que venía de Barcelona, entre las estaciones de Azala y Zaida.

Los ladrones penetraron en el departamento reservado para señoras, robando dos maletines, que contenían alhajas, una imagen de oro, otros objetos de valor, una importante cantidad de dinero y un billete kilométrico.

Para verificar el robo los ladrones utilizaron el timbre de alarma, huyendo á campo traviesa cuando el tren amonó la marcha.

La artista de ópera Graziella Paretto, que ha llegado hoy á Madrid en el exprés de Barcelona, se ha presentado en el Juzgado de guardia á denunciar que ha sido víctima de un robo importante durante el trayecto.

Dice que entre las estaciones de Puebla de Híjar y Azula, sin que lo advirtiera ninguna de las personas que iban en el departamento, le susurraron dos maletines con alhajas, cuyo valor total calcula la celebrada triple en diez mil duros.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

ALCANCE POLITICO

El Príncipe de Mónaco volverá á España hoy ó mañana para cazar en los Pirineos por la parte de Huesca.

En Estribela (Pontevedra) se ha celebrado un mitin socialista, con asistencia del Sr. Iglesias (D. Pablo).

Es casi seguro que el lunes próximo se celebre Consejo de ministros en Palacio.

El Comité conservador del distrito de la Latina ha visitado esta tarde al ministro de la Gobernación para cambiar impresiones con éste acerca de las elecciones municipales en dicho distrito.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó que de Bilbao no había más noticias que un telegrama recogiendo los comentarios de la Prensa sobre los incidentes de anoche.

Insistió el ministro en que en breve firmará el nombramiento del nuevo alcalde de Bilbao.

De otros asuntos dijo el Sr. Sánchez Guerra que no había novedad.

Esta noche acudirá á la estación á despedir á la Archiduquesa Salm Salm.

Ultima hora

La elección de Santuantes.

SANTIAGO DE CHILE, 18. El Congreso ha elegido, por 77 votos contra 41, á don Juan Luis Santuantes Presidente de la República, quien tomará posesión de su nuevo cargo el 22 de diciembre próximo venidero.

El general Jordana en Casablanca.

CASABLANCA, 18. El residente general francés, general Lyautey, y el alto comisario español, general Jordana, llegaron el día 17 aquí, procedentes de Rabat.

El general Lyautey, en la Exposición, ofreció un almuerzo al alto comisario, siendo también invitados los cónsules aliados y numerosas personalidades.

El general francés expresó su satisfacción por la acertada colaboración del general Jordana á la obra común que Francia y España desarrollan en Marruecos.

Brindó por la Familia Real, por la Marina, el Ejército y la nación española.

El general Jordana expresó su admiración por la obra de Francia en Marruecos, y brindó por M. Poincaré y por los ejércitos franceses.

La visita de los pabellones de la Exposición, que realizaron después, provocó varias manifestaciones de simpatías hacia España y su Ejército.

Oficiales de Infantería.

TOLEDO. (Sábado, tarde.) En los exámenes terminados hoy han sido promovidos á oficiales de Infantería D. Jesús Teijeiro Pérez, D. José Malcampo Fernández de Villavicencio, D. Juan Romero Durán, D. Joaquín Merino Pérez y D. Rafael Cardifio Gurich.

No hay cólera en Gibraltar.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Los telegramas de Cartagena publicados por algunos periódicos de Madrid, hablando del cólera en Gibraltar, han causado allí gran indignación.

Las personas sensatas censuran la publicación de esas noticias, que carecen en absoluto de fundamento y que pueden irrogar graves perjuicios.

En nombre de la verdad, deben desmentirse esas afirmaciones.

Repatriados de Méjico.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Procedente de la Argentina y de Canarias, llegó el transatlántico rápido «Infanta Isabel de Borbón», que ha hecho una feliz travesía.

Trae 1.400 pasajeros, los cuales hablan de la situación de la Argentina.

Al anochecer zarpará el buque para Almería y Barcelona.

El lunes espérase al «Manuel Calvo», que trae más de 400 repatriados de Méjico.

Ninguna autoridad de Cádiz tiene recursos para enviarlos á sus casas, teniendo que surja un conflicto.

Prácticas de artillería.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) El séptimo regimiento montado de Artillería, al mando del coronel D. José Esponera, se halla realizando prácticas de campo en Zuera.

Las baterías están mandadas por los capitanes Sres. Lanuza y Esponera, y han realizado tiro de ráfagas con mando á distancia contra un blanco colocado á tres kilómetros.

El capitán Lanuza mandó la batería á una distancia de 500 metros, usando el telégrafo de banderas, realizando la transmisión perfectamente.

El resultado del tiro ha sido satisfactorio, aunque no se entró en el período de la eficacia, pues se trataba de ver si la transmisión de banderas se hacía con facilidad.

La sexta batería utilizó para el mando el teléfono con excelente resultado.

Las fuerzas, divididas en dos grupos, permanecían en las afueras de Villanueva de Gállego.

Telegrama oficial

BILBAO, 18. Aparte de la información extensa que los periódicos de Bilbao dedican á la manifestación de anoche, y separando también las exageraciones de un periódico nacionalista y otro republicano independiente, que pretenden singularizarse en su actitud relacionada con la Comisión que conferenció con V. E., y en su hostilidad al Gobierno, los juicios de esta Prensa son en general acomodados á lo que fué el acto de ayer, existiendo algún periódico antiguo, independiente y de gran arraigo en Bilbao, que califica de alcaldada la disposición de Perezagua al suspender el concierto y llevarse la banda para formar mayor contingente y censura á los que pretendieron á la fuerza constituir manifestación, con fines políticos, para las elecciones municipales.

AVISOS UTILES

Durante el crecimiento.



Las Píldoras Pink deben tomarse por todos los niños que dan señales de debilidad física y de debilidad nerviosa. Las Píldoras Pink son el mejor sostén de estos niños; no permiten que el crecimiento les afecte, pues dan al organismo infantil lo que el crecimiento le quita. Los padres que durante el crecimiento de sus hijos de cuando en cuando les someten al tratamiento de las Píldoras Pink, se evitan las grandes inquietudes que generalmente les produce ese período. Las Píldoras Pink curan la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, ciática, neurastenia, dolores. Píldoras Pink Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

NOVIAS Camas de bronce, más baratas que en fábrica. Santa Brígida, 1, Almacén. Teléfono 4.677.

JOYERIA REGIA JOYAS de gusto. Precios desconocidamente baratos. 6, PLAZA de CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

CULTOS PARA EL DIA 19 Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas del Beato Orosco (calle del General Perlor, 3), y habrá fiesta á su Thular á las nueve, misa cantada y por la tarde, á las cinco, estación, según (que predica el P. Mateo Colón), procesión y reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su Iglesia, del Puerto en la aya, ó de la Visitación en ambas Salices y Santa Bárbara. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno Beato Juan de Rivera.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 19

PRINCESA.—5.—Papá Lebonnard. 9.45.—El alcalde de Zalamea. APOLO.—4.45.—El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.—6.15.—Campanone (tres actos, especial). 10.30.—El entierro de la sardina.—11.45.—El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

GRAN TEATRO.—5, 6, 30 y 10, éxito formidable y estupendo de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones.—Fonola (espectáculo musical).—Sistema Sturlup (tira acrobática).—Despedida de Los Papillons. Butaca, 0.75 general, 0.30.

ZARZUELA.—5.—La desertora.—10.—La desertora. PRICE.—4.45.—Últimas representaciones de El secreto de la biblioteca y El puente de los crimenes (a precios ordinarios, sección monstros).—10.—Los cinco.

ESLAVA.—4.—Sybill (tres actos, doble).—6.30.—Princesitas del Dollar (tres actos, doble). 10.30.—Sybill (tres actos, doble).

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—4.30.—El perro salvaje (apellida).—5.45.—Isidra ó los cuarenta y nueve provincias.—Los chicos de la escuela y La real gana (especial). 10.30.—La playa de moda (reestreno).—Isidra ó los cuarenta y nueve provincias y La real gana (sección doble).

NOVEDADES.—4.—La maja de los Madriles.—5.15.—El sastre del Campillo.—6.15.—Hace falta una mujer.—7.30.—Las musas latinas.—9.15.—Molinos de viento.—10.15.—El coronel Castañón y La suerte perra (doble).

COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1.—Martín con regala los.—3.15 y 8.15.—Peñuelas.—4.—Música popular.—5.—Los dulces de la boda (reestreno, especial).—6.30.—María Victoria (especial).—8.30.—A ríver sangre.—10.30.—La guerra y el demonio son los hombres (especial).

TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Marcial, 6.—4.—El capitán Patapón.—6.30.—El día y la noche.—10.30.—El capitán Patapón.

TRIANGULO PALACE.—Gran cinematógrafo.—Éxito grandioso de los episodios 3.º y 4.º de Las perlas de Paulina. El teléfono de la muerte y Atentado al tren especial.—Estrenos grandiosos.—Butaca, 5.40.

BALON DORE.—4.30 á 12.30.—Éxito cada día mayor de las 3.ª y 4.ª series de Las perlas de Paulina.—Estreno de la grandiosa cinta cómica Chariot régisseur.—Precios económicos.

El lunes, estreno de las 5.ª y 6.ª series de Las perlas de Paulina. PLAZA DE TOROS DE MADRID.—4.—14.ª corrida de toros, lidiándose seis de D. Pablo Benjumea, por los espadas Vieinte Pastor, Manuel Rodríguez (Manolete) y Francisco Martín Vázquez, con sus correspondientes cuadrillas.

PLAZA DE TOROS DE VISTA-ALGREA.—4.30. Corrida de novillos, lidiándose 8 de D. Juan Torrobas, por los espadas Gaspar Esquerdo, Mariano Montes y Juan Solís (Castellón), con sus correspondientes cuadrillas.

PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—4.—Gran corrida de toros, lidiándose seis de los Sros. Borroquez Herminio, por los espadas Diego Rodas (Nepentle de Algeciras) y Manuel Martín (Vázquez II), con sus correspondientes cuadrillas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

DUBIED
Máquinas para hacer medias. Las más convenientes para trabajar en casa. Insuperables por su construcción y belleza del trabajo.—Pida usted tarifa número 33, a la casa Gustavo Weinberg, calle Napotes, 107. Barcelona.—Máquina de coser guantes, sombreros de paja, pelotería, cuero; agujas, accesorios, piezas de recambio.

Preparación Militar y para Marina.—Profesorado de Ejército y Armada. Exito última convocatoria.—Hay internado. Dr. E. San Martín, ex profesor Academia Infantería, Santa Teresa, 5, Madrid.

ESANOFELE
(CONTRA VENENOS DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:
PÉREZ, MARTÍN Y C.
ALCALÁ, 9. MADRID

AYUDANTES OBRAS PÚBLICAS
Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montero, 35, pasaje. Matricúlese, de 8 a 7.

INGENIEROS AGRONOMOS--ACADEMIA ESTEVEZ
VENTURA DE LA VEGA, 8, 2.
Independientemente de otras preparaciones, esta acreditada Academia comienza el 1.º de octubre la preparación para Ingenieros Agrónomos, con la cooperación de Ingenieros del Cuerpo. Resultado siempre positivo.—Pídanse reglamento.—Horas de nuevo a doce y de tres a seis.

Manuel de la Rosa
HA INAUGURADO lo que tanta falta hacía en Madrid, unos grandes almacenes de muebles, donde el público encontrará desde los de más lujo a los más económicos, y con el objeto de quitar el enojoso regatón, los precios son fijos y marcados.
HORTALEZA, 136.—TELEFONO 5.522.

FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléf. 3.961. Hay ascensor.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4. pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4.142

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardino, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA ALISEDA JAÉN
CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS
Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.
A cinco horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches a La Aliseda en una hora. Temporada de L.º de septiembre a 15 de noviembre. Pídanse informes y folletos al administrador.

ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCES
de 1.º y 2.º enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación.—Director: Don Juan G. Ochoa, sacerdote. Claudio Coello, 31.

COLEGIO CLÁSICO ESPAÑOL
1.º, 2.º enseñanza y carreras universitarias.—20 Profesores titulados.—Gabinete de Ciencias y patios para recreos.—Excelente internado.
Resultado de los exámenes en junio: 43 Premios, 154 Sobresalientes, 87 Notables, 71 Aprobados y ningún Suspenso.—Claudio Coello, 43 (esq.ª Hermosilla), Madrid.

Molinos-Compro
máquinas para elevarlas, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

EL HORREO
Le mejor cida Champagnon
Depósito: Campomanes, 4.
50 ptas. diarias pueden ganarse todos vendiendo novidades. Escríbalo con sello. Amoré, 8, Martel. PARIS.
Muestra luminosa cristal. Se vende muy barata.—Apartado núm. 110.
Traducciones de idiomas. Escríbale, 12. 1.º tregda. Manteca cerdo en partida. 1.500 kilos. Calle Recoletos, 4

AGUAS PURGANTES
—DE—
COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (rey Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA
DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA-MADRID
Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:
1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

LA CASA
Central de Compras
PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y...
Papeletas
del Monte, aunque están empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

GAMAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la sored. Fábrica. **DORADAS**
Cabeza, 54.

Grandes ganancias
20 duros diarios obtiéndose con nueva máquina norteamericana para fabricar en público artículo sensacional. Para ferias, paseos, etc. Equipo completo con kiosco. Entrega inmediata. Razón. Engineering, San Bernardino, 8.

CARIDAD
Juliana Alonso, viuda con cinco niños pequeños y próxima a dar a luz, solicita encarecidamente a las personas generosas y caritativas la envíen un socorro, pues carece de todo recurso. Vive en la calle del Tribulete, núm. 9, patio.

GAZADORES. Remites ins- trucciones impresas p. hacer rápidamente pólvora superior, cartuchos sin peligro, cualquiera escopeta, enviando 3 ptas.—José Rivero. Fuencarral, 96.

Mi 11 ptas. manjeadas por su dueño, rentan 50 al mes. Inf.º: Ganzo, C. Jerónima, 25.

Vendo casa 5.036 pies. jardín entrada coche, un motor eléctrico. Principio Vergara 57

HOTEL
Se vende en el paseo de Rosales, frente al Parque. Dos fachadas al Mediodía y Poniente.—Informarán de precio y condiciones, Sr. Villanueva.—Calle de San José, 5, De cinco a siete tarde.

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 1 y 4 a 7 Casa fundada 1880

LOTERIA NUM. 6
La más afortunada. Atcha. 26. Su administradora. Laura Pérez de la Fuente, remite varios sorteos anticipados, incluso el de Navidad, 3 provincias, Ultramar y Extranjero. Atcha. núm. 25

LA NIÑA
Carmen Miranda
DE LA VEGA
Ha subido al cielo el 18 de septiembre de 1915 a los 4 años de edad.
Q. S. G. H.
Su desconocido padre, D. Mariano Miranda; hermanos: Eloisa y Ernesto; su abuela, doña Manuela Tejero, viuda de Vega; tíos, primos y demás parientes.
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida.
El entierro se verificará el 19 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Carmen, 7, al cementerio de San Justo.
No se reparten esquelas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA
LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 enero, 3 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Mo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 enero, 23 febrero 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

BOTELLA. 0.75
MARRA REGISTRADA

TRABAJO EN CASA
4 HORAS 5 PTAS.
Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos a destajo.—Documentados garantías.—Muestriero gratis, escribiendo a Apartado 369.—Madrid.

CALLOS Y DUREZAS
de los pies curados en días sin dolor ni molestias con "CALLICIDA VELOZ" del Dr. Cuerda.—Frasco 60 céntimos. Pídanse en droguerías y farmacias. En Madrid: Gayoso, Arrenal, 2. Miñana, Carretas, 38.

LA CASA
Central de Compras
PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y...
Papeletas
del Monte, aunque están empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

GAMAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la sored. Fábrica. **DORADAS**
Cabeza, 54.

Grandes ganancias
20 duros diarios obtiéndose con nueva máquina norteamericana para fabricar en público artículo sensacional. Para ferias, paseos, etc. Equipo completo con kiosco. Entrega inmediata. Razón. Engineering, San Bernardino, 8.

CARIDAD
Juliana Alonso, viuda con cinco niños pequeños y próxima a dar a luz, solicita encarecidamente a las personas generosas y caritativas la envíen un socorro, pues carece de todo recurso. Vive en la calle del Tribulete, núm. 9, patio.

GAZADORES. Remites ins- trucciones impresas p. hacer rápidamente pólvora superior, cartuchos sin peligro, cualquiera escopeta, enviando 3 ptas.—José Rivero. Fuencarral, 96.

Mi 11 ptas. manjeadas por su dueño, rentan 50 al mes. Inf.º: Ganzo, C. Jerónima, 25.

Vendo casa 5.036 pies. jardín entrada coche, un motor eléctrico. Principio Vergara 57

HOTEL
Se vende en el paseo de Rosales, frente al Parque. Dos fachadas al Mediodía y Poniente.—Informarán de precio y condiciones, Sr. Villanueva.—Calle de San José, 5, De cinco a siete tarde.

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 1 y 4 a 7 Casa fundada 1880

LOTERIA NUM. 6
La más afortunada. Atcha. 26. Su administradora. Laura Pérez de la Fuente, remite varios sorteos anticipados, incluso el de Navidad, 3 provincias, Ultramar y Extranjero. Atcha. núm. 25

LA NIÑA
Carmen Miranda
DE LA VEGA
Ha subido al cielo el 18 de septiembre de 1915 a los 4 años de edad.
Q. S. G. H.
Su desconocido padre, D. Mariano Miranda; hermanos: Eloisa y Ernesto; su abuela, doña Manuela Tejero, viuda de Vega; tíos, primos y demás parientes.
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida.
El entierro se verificará el 19 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Carmen, 7, al cementerio de San Justo.
No se reparten esquelas.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR**
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARRA	VINO EN SU			PESO aproximado, Kilos.	
	2.º año.	3.º año.	4.º año.		
CONCEDIDA	Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
	Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
	Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
	Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
	Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
	Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
	Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
	Caja con 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Castellar.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomerez, 34.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, conteria.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Calva y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Precios EN ESTOS DEPÓSITOS:

	Pesetas 60
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.....	30
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año.....	2,50
Una botella de vino en su 4.º año.....	35
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.....	1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.